

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF 1885
1897-1932.

1935 Szerda, 1935. március 20.
65. szám.

Tavaszi láz

borzong az európai politika nagy organizmusában és ebben a pillanatban nem lehet tudni, hogy ez a láz új erők bontakozását, vagy régi és alattomos betegségek új kicsirázását jelezi. Tizenöt évvel a versailles-i békeszerződés aláírása után a német birodalom megújította a nagyhatalmaknak, hogy saját biztonsága érdekében felmondja a szerződés katonai záradékát és a számára 100.000 katonában előírt hadsereg létszámát tizenkét hadtestre, körülbelül 600.000 emberre emeli fel. Egy kedélyes five o'clock tea-n Göring a sandwichek után jegyezte meg a vendég diplomatának, hogy újjászervezi a német katonai aviatikát és őszintén sajnálja, hogy annakidején, 15 esztendővel ezelőtt, közel hatvanezer ágyút, 130.000 géppuskát, 31.000 aknavetőt, hatmillió puskát, harmincnyolc és félmillió lövedéket, továbbá tizenhat és félmillió kézigranátot, 500 millió puskatöltényt, 34 páncélvonatot, 59 tankot, 7000 szikratáviró-állomást és közel 2000 repülőgépet 30.000 repülőgépmotorral együtt semmisítették meg, mert bíztak a nemzetek őszinte leszerelési vágyában.

Ez a póz, ez a gesztus és ezek a bejelentések, ezek minden kétséget kizáró módon őszinték. Annak ellenére, hogy mindez a versailles-i szerződés 5. szakaszában előírt rendelkezések brutális semmibevevését jelenti, nincs ember a jelen pillanatban egész Európában, akit ne gondolkoztatna meg kissé a határozottságnak és bátor sorsvállalásnak ez a gesztusa, amely egy közel hetvenmillió nép mozgulását jelzi. Lehet, merő véletlen, hogy ez a történelmi fordulat éppen a Harmadik Birodalom idejében következett be, de nem volt kétséges már évek óta, hogy egy közel hetvenmillió népet sokáig amúgy sem lehet politikai és gazdasági következmények nélkül kizárni az európai népek együttműködésének területeiről anélkül, hogy egyszer ez a blokkált tömeg fel ne álljon a vádlottak padjáról és a sok eredménytelen kérés és követelődés után maga ki ne csikarja önrendelkezésének valamennyi jogát. A saar-vidéki népszavazás eredménye csak a lélektani pillanat bekövetkezését siettetette, hogy gyújtóbombaként robbantsa ki az angol Fehér Könyv megjelenése. A szerződést, amelyet csupán egvoldalulag tartottak be, holott kétoldalu kötelezettségeket tartalmazott a német nemzet egyszerűen félretolta és most tapsolnak ehhez a gesztushoz és elhatározáshoz.

Meglepő, de igazoltnak látszik, hogy a német hivatalos külpolitika igen alkalmas pillanatot választott ki döntésének nyilvánosságra hozatala érdekében. Azok, akik „casus belli“-nek minősítették a német politika elhatározását, talán a legjobban meglepetve láthatják, hogy sem Anglia, sem Olaszország nem üzent háborút, nem intézett demarstot, sem Berlinhez, sem a Nemzetek Szövetségéhez. Hitlernek még torokfájást szerzett a Fehér Könyv megjelenése, de Sir Simon idegei vérbeli angol gyártmányának bizonyulnak: rendíthetetlenül folytatja berlini közeli utjának utazási előkészületeit, mert hiába: kevesebb

Erélyes demarstot

intéz a francia kormány Németországhoz

Japán és Németország katonai egyezménye — Németország már régen elhatározta a döntő lépést — Titulescu fontos feladatai — Simon angol külügyminiszter berlini utazása — A fascista nagytanács ülése — Merény-lelet akarják elkövegni Németországban Simon külügyminiszter és Eden főpecséőr ellen

A németországi általános védkötelezettség bevezetésével kapcsolatban, a bécsi Neues Wiener Journal megállapítja, hogy a német kormány ezt a lépést már régen elhatározta és csak azt nem állapították meg, hogy mikor történjen meg a nagyfontosságú intézkedés. A német külügyminisztérium ezt az elhatározását az angol véderővitával, valamint azzal kívánja most indokolni, hogy Franciaország bevezette a két esztendő szolgálati kötet. Mindenekelőtt a német kormányt az a cél vezette, hogy még mielőtt az angol külügyminiszterek megérkeznek Berlinbe, tiszta és nyílt helyzetet teremtsen, mert nem akarta enélkül elkezdeni az angol államférfiakkal a nagyfontosságú tanácskozásokat.

Mint már jelentettük, a német kormány tizenkét hadtestet kíván felállítani. Minden hadtesthez három divízió tartozik majd. Méréselt számítások szerint, a német hadsereg békelétszáma ebben az esetben 530-400 ezer fő lesz. Nem szabad elfeledkezni azonban arról sem, hogy Németország jelenleg is, egy százezer főnyi zsoldos hadsereggel rendelkezik. Egyelőre még bizonytalan, hogy ennek mi lesz a sorsa. Amióta Hitler átvette a kormányzást, Németország nem teljesítette a versaillesi szerződésnek azt az intézkedését, hogy a zsoldos hadseregbe tizenkét évi kötelezettséggel, illetve ilyen időtartamra szerződtesse katonákat. Az utóbbi időben a zsoldosokat csak két évre szerződítették. Ebből szintén arra lehet következtetni, hogy

a német kormány már régebben foglalkozott az általános védkötelezettség bevezetésének tervével.

A német kormány tagjai most főként folytatnak tanácskozásokat, hogy mi legyen azoknak a katonáknak a sorsa, akiket már régebben tizenkét évre szerződített le a német állam. Nem lehetetlen, hogy a volt vezérkari főnökök: von Seeck tábarnoknak tervét javasolják meg, amely szerint a néphadsereg mellett, a jelenlegi keretek között megmaradna legalább is egyelőre a zsoldos hadsereg.

Franciaországban mélyszéles megdöb-

kölségbe kerülnek a diplomáciai tárgyalások, mint a katonai felvonulások, vagy éppen a fegyveres intervenciók. Mussolini jelenleg Kelet-Afrikában talált magának a reméltnél hosszadalmasabb katonai angazsmánt és még kevesebb a háborus kedv Angliában, amelynek közvéleménye az elmúlt tizenöt év alatt alaposan kitanulta: mennyi bajt hozhat egy nagy birodalomra egy — megnyert háború. Érthető, ha Franciaország felháborodása őszintén hangzik az angol hidegvér és az olasz közöny miatt: de kívánhatja-e tőlük, hogy hadat üzenjenek és háborus kalandokba sodródjanak — főleg miatta? vagy helyette?

benést váltott ki a Németországhoz intézett angol jegyzék békés és enyhe hangja. A francia politikai körök azt követelik, hogy Franciaország haladéktalanul a legerélyesebb hangú jegyzéket intézze Németországhoz és határozottan tiltakozzon a versaillesi szerződés megsértése és az általános védkötelezettség bevezetése ellen. Párisban úgy tudják, hogy rövid időn belül Olaszország is jegyzéket intéz Németországhoz. A francia nagykövet részéről átnyújtandó jegyzék szövegét csak a szerdai minisztertanács állapítja meg. Addig is Páris, London és Róma között tovább folynak a diplomáciai tárgyalások.

A kisantant közös lépésre készül

Bucurestiből jelentik: Titulescu külügyminiszter a jövő hét folyamán Párisba, Londonba és Brüsszelbe utazik. Ez alkalommal különösen fontos feladatok megoldása vár rá, mert mint a kisantant és a Balkán-szövetség elnöke fog tárgyalni a három kormányval, hogy megállapítsák a Németországgal szemben fogantatandó rendszabályokat. Titulescu a jugoszláv fővárosban Jetticsel fog tanácskozni a szerb miniszterelnök római látogatásával kapcsolatban.

A német határozat ügyében a kisantant ugyancsak közös lépésre készül és ennek meg-

Tavaszi láz borzong végig Európa testén a berlini nyílt vallomások miatt, amelyek a világtörténelemben páratlan őszinteséggel hirdetik a népek önrendelkezési jogának szabadságát. Hetvenmillió ember fegyvercsörgetésének zaja azonban ezuttal inkább hat jogvédelmi megnyilatkozásként, mint jogok elvételére irányuló háborus fenyegetőzésnek. Mert akár milyen súlyos tévedései is lehetnek a német kormánynak, abban tökéletesen igaza van, hogy minden szerződés kétoldalu kötelezettségeket jelent és ezeket a kötelezettségeket minden egyes szerződő fél nemcsak betartatni, de: betartani is köteles.

beszélése végett, még e hét folyamán rendkívüli ülést tart Prágában.

Az Echo de Paris megállapítja, hogy az a tény, hogy Simon angol külügyminiszter a súlyos német lépés ellenére elutazik Berlinbe, rendkívül sajnálatosnak tekintendő. A Journal viszont leszögezi, hogy az új helyzetben természetesen lehetetlenné vált az együttes lépés megtétele és ezért elmarad az ünnepélyes tiltakozás. Ezen kívül egészen bizonyosnak látszik, hogy azok a tárgyalások, amelyek Berlinben Simon és Hitler között lefolynak, egészen más feltételeket eredményeznek majd, mint aminőket Franciaország és Anglia legutóbb Londonban megállapítottak. Az Oeuvre sajnálatlalt látja, hogy Németország lépése egyre nagyobb diplomáciai sikerré növeli magát. A Petit Parisien annak a véleményének ad kifejezést, hogy Franciaország, amelyet sokkal inkább érint, mint bárkit egy vele szomszédos hatalom katonai megerősödése, nem elégszik majd meg ártalmatlan tiltakozással.

A francia kormány három feltétele

Az Agence Radio félhivatalos színezetű közleményében a következőket írja: A francia külügyminiszter a következő három pontból álló utasítást adta a londoni és római francia nagyköveteknek:

1. A francia kormány szükségesnek tart egy gyors, erélyes és ünnepélyes tiltakozást.
2. Véleménye szerint sürgősen meg kell valósítani a londoni jegyzőkönyvben lefektetett alapelveknek megfelelően az érdekelt nagyhatalmak közti egyezményt és sürgősen meg kell indítani a tanácskozásokat az újonnan előállott helyzetről.
3. A francia kormány kéri a Népszövetség rendkívüli ülészakánál előbbi összehívását.

A Paris Midi úgy értesül, hogy Mussolini hajlandó tiltakozó jegyzéket intézni Berlinhez és Angliával, valamint Franciaországgal tárgyalást folytatni, de nem hajlandó elmenni Genfbe, a Népszövetség rendkívüli ülészakára.

Az új külpolitikai események nyomán a francia sajtó teljesen megváltoztatta állásfoglalását Németországnak a Népszövetségbe való visszatérése kérdésében. Míg a francia sajtó eddig azt követelte, hogy Hitler bizonyítsa be békezáradékait és térjen vissza a Népszövetségbe, most tiltakozik ez ellen. A lapok leszögezik, hogy a francia kormánynak kötelessége megakadályozni a német vissza-

térést. A Journal des Debats szerint a mai helyzetben az volna a legkedvezőbb, ha az angol külügyminiszter eredménytelenül térne vissza Berlinből. Ezzel szemben sokkal rosszabbtól kell tartani: Sir John Simon utja eredményes lesz és Németország örömmel visszatér a Népszövetségbe. A tékozló gyermeket visszatérítik és —

ez Németország teljes győzelmét jelentené.

Leleplezett merényletér Simon angol külügyminiszter és Eden főpecsétör ellen

A Matin római jelentése szerint Mussolininek az a terve, hogy nemzetközi értekezletet hívjon össze egyik északolaszországi határmenti városkában. Az a véleménye ugyanis a miniszterelnöknek, hogy ez az eszmecsere meggyorsítaná a tárgyalások menetét. A lap szerint egyes körökben szó van arról, hogy

Németországot gazdasági kényszerintézkedésekkel bírják rá arra, hogy a Népszövetségbe visszatérjen.

A Matin szerint azonban ez nagy nehézségekbe ütközne, mert Amerika és Anglia hozzájárulása nélkül minden tárgyalás hiábavaló és kérdés, hogy ők csatlakoznának-e egy ilyen intézkedéshez.

A Daily Mail munkatársa hosszabb és rendkívül érdekes beszélgetést folytatott Pertain marsallal. A francia hadvezetőség elképzelése az volt, hogy Franciaországnak mindig a legnagyobb haderővel kell rendelkeznie Európában. Az utóbbi években azonban Franciaországban a belpolitika és a pártpolitika annyira komplikálták a helyzetet, majd pedig annyira szétforgácsolták a nemzeti egységet, hogy a francia hadvezetőség terveit nem lehetett keresztülvinni.

Goy, a francia frontarcosok szövetségének elnöke, az eredeti tervek szerint egy bizottság élén tegnap este utazott volna el Berlinbe, hogy a német frontarcosokkal

A Temps hasonló módon ír és túlságosan enyhének tartja az angol tiltakozó jegyzéket.

Politikai körök értesülése szerint a francia kormány erélyes írásbeli demarsot intéz Berlinhez. Emiatt Simon angol külügyminiszter Párison keresztül utazik Berlinbe és úgy tudják, hogy utját a francia fővárosban rövid időre megszakítja, hogy az új helyzetről a francia államférfiakkal is tanácskozzék.

együtt megvitassák a frontarcosok nemzetközi szövetségének küszöbön álló értekezletével kapcsolatos kérdéseket. A német kormány magatartása következtében a francia frontarcosok berlini látogatása elmaradt.

A német rendőrség egyébként vakmerő összeesküvést leleplezett le, amelynek célja Simon angol külügyminiszter és Eden főpecsétör meggyilkolása volt. Az összeesküvők abban a pillanatban akarták a két államférfit meggyilkolni, amikorra repülőgéjük a tempelhofi légi kikötőben leszáll.

Bár a sajtót az összeesküvés részleteiről nem informálták, annyi mégis kiszivárgott, hogy öt idegen állampolgár akarta a merényletet elkövetni. Tegnap este a berlini angol követségen több magasrangú rendőrtisztviselő jelent meg, akik ott hosszasan tanácskoztak.

Nagy katonai felvonulás Hitler előtt

A Havas-ügynökség berlini jelentése szerint, tegnap a német fővárosban óriási aranyu katonai felvonulás volt. Hitler előtt elvonultak az új birodalmi véderő alakulatai. A kancellár 50 tábornok és a volt trónörökös jelenlétében tartotta meg az első szemlést, amelyet hatalmas tömeg nézett végig. A közönség lelkesen éljenezte Hitlert és az új birodalmi véderőt.

(Folytatás a 4-ik oldalon.)

Nagy választék érkezett szebbnél-szebb kosztüm-, kabát- és ruhaszövetek, valamint férfiszövetek és selymekből!

Gyári árak! **SERILANA** Gyári lerakat!

A tekintély

Írta: LÉON FRAPIÉ.

Roland Barginal 22 éves volt. Apja elhelyezte a nagy kereskedelmi vállalatnál, amelynek igazgatója volt és szigorúan ellenőrizte Roland pontosságát és buzgóságát. Nem is talált kifogásolni valót. De azt már nem akadályozhatta meg, hogy Roland esti szabad óráit a muzsáknak áldozza. Ebben a korban a legtöbb fiu arra törekszik, hogy „valaki” legyen. Valaki, akiről beszélnek s akivé a saját erejéből és tehetségéből küzd fel magát.

Egyik napon az apja meg is kérdezte:

— Mi az ördögöt körmölsz mindennap éjfélig a szobádban?

— Egy regényt írok, papa.

— Persze, szerelmi regényt? — hangzott a gúnyos apai kérdés.

— Igen.

— Elfelejtetted, hogy az írótól mindenképp új témát várnak. Nem mondhatnám, hogy ez a témád valami új.

Barginal többé aztán nem is érdeklődött fiának irodalmi tevékenysége iránt. Izig-végig üzletember volt, ami nem azt jelentette, hogy az irodalom nem érdekelte. A komoly irodalom. Nemcsak a közgazdaság, de nagy, neves írók regényei is. Szeretett lépést tartani a korrallal, mindenről tájékozódni, mint a munkájában, úgy szórakozásaiban és az olvasásában is rendszert tartott. A rendszer, a tekintély!.. Ez volt a vesszőparipája. Ennek a tekintélynek épentartása volt legfőbb gondja. Főként a családi életben kinosan vigyázott, hogy az apai, a családírói tekintély meg ne csorbuljon.

Diktátori alapon rendezte be családi életét.

Ennek a családi életnek békés csendjét megzavarta egy váratlan esemény. Barginal felmondott Arthurnak, az irodaszolgának, aki tizennyolc év óta volt nála. Arthur mint silheder fiu állt a szolgálatába, ma két iskolásgyermek apja. Megbízható, tisztességes ember volt, gazdájáért tüzet ment volna, Barginal nem egyszer hangoztatta, hogy olvasatlanul rábízna minden pénzét. Csak egy hibája volt, szerette a szeszt és csak szerét ejthette, betért egy-egy utjába eső söntésbe. Egyszer aztán így, italosan, valami szállításnál tévedett a vevő kárára. Barginal dühös lett és rögtön felmondott neki.

— Keressé más helyet, Arthur!.. elsején mennie kell.

Barginal mingyárt másnap tapasztallatta a felmondás hatását az otthonában. A felesége lehangoztolt volt, a fia is. Sejtette, hogy Arthur bánatával idemenekült és elpanaszolta nekik az őt ért váratlan csapást, őket kérte, hogy legyenek szószólói. Mert ő maga nem merte megkérni a szigorú főnököt, hogy ez egyszer négy bocsásson meg neki. Szegény ördög nem tudta, hogy a családtagok talán még kevésbé mernék megkönyözni a diktátort, hogy egy kimondott határozatát visszavonja, Barginal titkon már megbánta, hogy hűséges, régi emberét ilyen kurtán kidobta, de a világ előbb összedől volna, semhogy ő, a kemény határozottságáról híres Barginal egy határozatát visszahívja.

Igy aztán az egész ház nyomott kedélyhangulatban volt. Egyik sem szólt, mindegyik igyekezett közvetlenül látszani, de az étkezéseknél a társalgás kinosan vontatott volt és alig bírták legyűrni a falatot.

A hónap, vagyis inkább az elített utolsó napján, ebéd után, Barginal, mikor a feketénél szivarra gyújtott, odavetve megkérdezte a fiától:

— Mennyire vagy azzal a te híres regényeddel? Figyelmeztetlek, hogy regényed hőseit csupa rokonszenves tulajdonsággal ruházd fel, hogy rögtön megnyerje az olvasók rokonszenvét. És vigyázz, hogy ebből ki ne zökkenj. A hős mindvégig rokonszenves maradjon. Egy jó regénynek ez egyik alapfeltétele.

Roland nagyon örült, hogy apja ennyire figyelmére méltatja az ő készülő irodalmi alkotását.

— Igazad van, papa! — s most egy egyszerű ötlete támadt — mindenekelőtt arra töreksem, hogy jószívűnek mutassam. Ezzel fogom meg legjobban az olvasók szívét. Valami ügyes trükköt kell kieszelnem ennek az érzékeltetésére. Például... valami szegény ördögöt, többgyermekes családapát, aki, igaz, saját, de nem éppen súlyos hibájából állását veszíti, kenyér nélkül marad. Az én regényhősöm megkönyörül rajta, kikönyörögi a bocsánatot számára, visszaszerzi az állást...

— Te, nézz csak a szemembe... — és Barginal leverte szivarja hamuját — nekem úgy tetszik, hogy te ezt a mi irodalmi vitánkat Arthur érdekében kihasználd...

— Hát igen, papa... bevallom, szegény Arthurra gondoltam...

Barginal felállt, szigorun nézett a feleségére és fiára és szokott diktátori hangján dörögte:

— Elég ügyesen csináltad, azért is nem zárkózom el az egyszer kérésed elől. Megmondhatod Arthurnak, hogy a felmondást visszavonom és hogy neked köszöneti. Csakis a te közbenjárásodnak, mert én magamtól soha meg nem bocsátottam volna.

És tekintélye épentartásával, nagyon megkönynyebbültlen ment ki az ebédloból...

Meghalt Mayer Ker. János aradul-noui apátplébános

Egy igazi apostoli életű pap hunyta le ma délután örök álmra szemeit. Mayer Ker. János aradul-noui apátplébános, nem csak a község, de egész Aradmegye közbecsülésben és közszeretében álló lelkipásztora halt meg, akinek rendkívül vonzó egyénisége mindenkor az igaz pap, az igaz ember, a fáradhatatlan tudós és emberbarát mintaképűl szolgálhatott.

Steierdorfon született 1872-ben. Egyházi tanulmányai után, áldozópappá szentelték, majd Timisoarára került, ahol segédlelkézi minőségben működött s a hitbuzgalmi intézetek lelkes irányításában tünt ki. Két évvel később zaderloci plébánossá nevezik ki a fiatal, tehetséges papot. 1926-ban kerületi esperessé nevezi ki Pacha Ágoston apostoli kormányzó, egy évvel később tiszteletbeli pápai kamarási címet adományoz neki Öszentsége, XI. Pius pápa. 1931-ben az apátplébánosi címet kapja, majd számos esztendőn keresztül az aradi középiskolák püspöki biztosa.

A fiatalság iránt érzett őszinte jóakarata és szeretete hozzájárult ahhoz, hogy az iskolák szervezését mindig lelki ügyének tekintette. Ez a lánglelkű apostol rendkívüli odaadással dolgozott hiveinek lelkijaván, egyházi elfoglaltsága nem gátolta abban, hogy tudományos és művészeti téren is értékes munkásságot fejtson ki. Aktív részt vett az annak idején megindult Természettudományi Közlöny megszervezésében is. Az egyházi zene reneszánszában néhai Járosy Dezső pápai kamarásnak nyújtott segédkezet. Zenekritikai tanulmányait országszerte élénk visszhang követte, s számos szerzeménye nagy népszerűségnek örvend.

Asztronómiai és biológiai tanulmányokkal szívesen foglalkozott, barátainak nagy örömmel mutogatta kitűnő mikroszkópiai preparátumait s ily irányú kutatásai folyamán gyengült meg látóképessége is.

Szimpatikus egyénisége, nagy tudományos felkészültsége s jóságos, emelkedett szelleme sok barátot és tisztelőt szerzett számára a más felekezetek körében is. Közismert szerénységével elzárkózott minden magasabb kitüntetés elől. Hívei rajongva szerették ezt a kiváló papot, akinek élete a templom, az iskola, a könyvek és a temető között folyt le.

Utóbbi időben sokat betegeskedett, ez azonban nem gátolta abban, hogy mindvégig egyháza szolgálatában munkálkodjon. Jótékonyága közmondásos volt. Halála mély megdöbbenést és igaz gyászt keltett hívei, barátai és tisztelői szívében, mert vele a szeretet és vallásosság igazi harciosa szállt a sirba. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz az aradul-noui plébánián.



*A fogmosás
éppoly fontos,
mint a kézmosás!*

Amilyen természetes, hogy lemossa kézeiről a piszkot, éppoly természetes, hogy fogait és szájüreget a dusan habzó KALODONT-fogyókrémmel tisztán és épségben tartsa.

Többet: reggel és este — KALODONT!

A HABZÓ FOGKRÉM

5000 lej pénzbírságra ítélték egy aradi uriasszonyt, mert inzultálta a foglalni jött ügyvédet 100.000 lej erkölcsi kártérítést kéri az összeget — „Védje meg a törvényszék az ügyvédi kar presztízsét!”

Egy izgalmas incidens epilógusa került ma az aradi törvényszék első szekciójára elé. A bünpör vádlottja egy aradi uriasszony, akit egy ismert aradi ügyvéd jelentett fel. Az eset előzményeihez tartozik, hogy az ügyvéd még a múlt év őszén Bidüta törvényszéki végrehajtó kíséretében kereste fel az uriasszony lakását, ahol 11 ezer lej megítélt követelése fejében foglalni akart. A foglalás azonban hatalmas botrány keretében kezdődött meg, amennyiben az érdekelt uriasszony megtámadta az ügyvédet, súlyosan sértegette, majd tetteleg inzultálta. Az ügyvéd és végrehajtó nem foganatosították a végrehajtást, hanem eltávoztak és másnap feljelentést tettek az uriasszony ellen — hatóság elleni erőszak címen.

Az ügy mai tárgyalásán kihallgatták a vádlott uriasszonyt, aki kijelentette, hogy nem sértegette és nem bántalmazta tetteleg az ügyvédet. Ha szóváltás történt közöttük, ez csak annak tulajdonítható, hogy idős édesanyja lelkiállapotát látva, maga is elvesztette önural-

mát. Kihallgatták ezután a törvényszéki tisztviselőt, aki kijelentette, hogy nem látta az inzultust, miután ő bement a lakásba, míg az ügyvéd a folyosón maradt. Fültanuja volt azonban a botránynak, mert olyan iárma keletkezett, amely miatt nem tudta bevégezni munkáját, kénytelen volt abbahagyni a butorok összeírását. Kihallgatták még egy bérköcsist, aki szemtanuja volt az inzultusnak, majd az ügyvéd képviselőjében dr. Kalló György beszélt. Elsősorban kérte, hogy a bünpörbe vonják be a vádlott uriasszony édesanyját is, majd elégtételt kért a megsértett ügyvédi karnak.

— Egyszer példát kell statuálni — jelentette ki — hogy az emberek megtanulják, hogy nem lehet funkciója teljesítése közben sértegetni és inzultálni az ügyvédet.

Ügyfele nevében százezer lejes erkölcsi és anyagi kártérítést kért és kijelentette a törvényszéknek, hogy a megítéendő összegből egyvelen lejt nem használ fel a maga céljaira, hanem azt teljes egészében jótékony célra adja. Csupán azért kívánja a nagy összeg megítélését, hogy a statuálandó példa minél elrettentőbb legyen. A vádlott uriasszony, aki ügyvéd nélkül jelent meg, ezzel szemben felmentését kérte, majd a törvényszék hosszas tanácskozás után meghozta ítéletét, amelyben bűnösnek mondotta ki az uriasszonyt, akit ötezer lej pénzbüntetésre ítélt. Az uriasszony édesanyjának a perbevonását elutasította, a sértett ügyvédet pedig kártérítési igényével polgári bíróság elé utalta. Az uriasszony megnyugodott az ítéletben s ezt elfogadta. Kalló dr. is, így a bírságrész igerőssé vált. A perbevonás és erkölcsi kártérítés kérdésében azonban az ügyvéd képviselője fellebbezést jelentett be és így ez a rész a timisoarai tábla elé kerül.

Csökken a középiskolai tanulók száma

Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi minisztérium most készítette el az ország összes középiskoláinak tanuló-statisztikáját, amely szerint a középiskolások száma 80.469, a tavalyi 84.427-el szemben.

Megkezdődik a magánvállalatok személyzetének felülvizsgálása

A bankok is magánvállalatok, amelyeket legközelebb felülvizsgálják a megalakult bizottságok

Bucurestiből jelentik: Az iparügyi minisztériumban tegnap Leon államtitkár elnöklése alatt ülést tartottak, amelyen különböző bizottságokat alakítottak a nemzeti munka védelméről szóló törvény végrehajtásának ellenőrzésére. Legközelebb az alábbi magánvállalatokat fogják a bizottságok felülvizsgálni: Resita, a fagarasi robbanószergyár, a turdai Solyvay-művek, a diciosanmartini nitrogéngyár, a Titan, Nadrag, Calan vállalatok. Külön bizottság vizsgálja felül a Columbia, a Romano-Americana, a Steaua Romana, Unirea és Prahova petroleumvállalatokat, valamint a Petrosani, a Creditul Carbonifer és a surduci szénbányavállalatokat.

A Bungeianu egyetemi tanár elnöklésével alakult bizottság a következő bankokat ellenőrzi: Banca de Credit, Banca Comerciala Romana, Banca Comerciala Italiana és Romana, Bank of Romanian, Banca Elvetiana si Romana és Bancara. A nagy áruházak személyzetének felülvizsgálása is megtörténik, valamint az erdővállalatok, a bucovinai és basarabiai cukorgyárak alkalmazottait szintén felülvizsgálják. A bizottság azok ellen a bányavállalatok ellen, amelyek a személyzeti kimutatást nem terjesztették be, büntetéseket állapított meg. A vállalatok neveit és a büntetés nagyságát a hivatalos lap fogja közölni.

Németország katonai egyezményt köt Japánnal

Neurath német külügyminiszter feltűnéstkelő nyilatkozata

A Daily Express moszkvai jelentése szerint Vorcsilov orosz hadügyi népbiztos sürgős értekezletre hívta össze a nagyvezérkart a vörös hadsereg létszámának esetleges emelése kérdésében. A szovjetkormány Moszkvából rádiójelentést adott le, amely szerint ott azt hiszik, hogy

Németország katonai egyezményt köt Japánnal. Araki volt japán hadügyminiszter állítólag már el is utazott Tokióból Berlin felé, hogy az egyezmény megkötéséről tárgyaljon.

A Times tokiói munkatársának jelentése szerint a japán hivatalos körök Németország lépését nem találják annyira igazságtalannak, de azért, ha a békeszerződések aláíró hatalmait értekezletre hívják össze, úgy erre az értekezletre Japán is elküldi a megbízottját.

A párisi Temps tokiói levelezője megállapítja, hogy Japánban a német lépést nem nézik rossz szemmel, mert ez szerintük ellensúlyozni fogja Szovjetország növekedő katonai erejét.

Pozsonyból jelentik: Tegnap az összes gépkocsi- és motorkerékpár-tulajdonosokat a katonai hatóságok elé idézték és ott kötelezvényt írtak alá velük, hogy szükség esetén az államnak hadicélokra ajánlják fel gépeiket és ezért semmiféle kártérítést nem követelnek.

Az angol kormány beható tanácskozásokat folytat az olasz és francia nagykövetekkel. Ma délelőtt Borbin londoni francia nagykövet és Sir George Clark párisi angol nagykövet keresték fel a külügyminiszteriumot. A Reuter-iroda szerint még nem nyert megerősítést az a hír, hogy Németország visszatér a Népszövetségbe.

Az angol légügyi költségvetés

Macdonald miniszterelnök az alsóház mai ülésén közölte, hogy csütörtökön délután külügyi vita lesz. Az ülést általános érdeklődéssel várják, miután a német események kerülnek letárgyalásra. Németország lépése nyomán politikai körökben kedvezőbben fogadták az angol fegyverkezésekre vonatkozó javaslatokat is. Ezuttal a légügyi miniszterium terjesztette be ma költségvetését, amely 23 millió 851 ezer font, tehát 3 millió 560 ezer fonttal magasabb, mint a múltévi. A miniszterium bejelentette, hogy négy év alatt 41 és fél új repülőrajt állít fel, már az idén 11 rajt kerül felállításra és így az elsőosztályu hadirepülőgépek száma 1935-ben 1020-ról 1170-re emelkedik, míg 1936-ban a szám 1310 lesz. A fegyverkezés szükségességét az új világpolitikai helyzettel indokolja a kormány.

Véres zavargások Indiában egy kivégzett mohamedán miatt

Huszonhét halottja és kilencvenhét sebesültje van a zavargásoknak

Londonból jelentik: Véres zavargások folytak le Indiában. Az angol fővárosba érkezett jelentések szerint, Carratiban súlyos összeütközések voltak a mohamedán lakosság és a katonaság között. A kedden este kiadott hivatalos jelentés arról számol be, hogy egy Abdul Guayan nevű mohamedánt végezték ki, aki megölt egy hindut. A kivégzést az összegyűlt mohamedán lakosság fenyegető magatartása ellenére is lefolytatták, majd a kivégzett férfi holttestét eltemették. A mohamedánok kiásták a holttestet és gyászmenetben végigvitték az uccán, azt kiáltozva, hogy

Beavatott politikusok szerint Simon angol külügyminiszter gazdasági rendszabályok alkalmazását javasolja arra az esetre, ha Németország intranszignens álláspontján marad.

Olasz kormánykörökben a német kormány elhatározását nyugodtan itélik meg. Nem lehet megállapítani azt, — hangsúlyozzák olasz kormánykörökben, — hogy Németország minden áron fel akarná forgatni a békét. A helyzetet semmi körülmények között nem szabad kiélezésre felhasználni. Olaszország különben mindig a német egyenjogúság elismerése mellett volt és az a felfogása, hogy Németország március 16-iki lépésével csupán egyenjogúságát akarta biztosítani.

Tegnap délelőttre Rómába összehívták a fasiszta nagytanácsot.

Suvich külügyi államtitkár tegnap délelőtt hosszas tanácskozást folytatott Franciaország és Anglia római követeivel.

Az Egyesült-Államok köteleessége

Washingtonból jelentik: Pittmann szenátor, a szenátus külügyi bizottságának elnöke kijelentette, hogy Németország lépése természetes következménye annak a súlyos mulasztásnak, amelyet akkor követtek el, amikor a békekötés után nem tárgyalták meg valamely új veszedelem elhárításának lehetőségeit. Pittmann szerint az Egyesült-Államok köteleessége, hogy elhalasszon minden Európára vonatkozó gazdasági és pénzügyi természetű lépést, mindaddig, amíg az európai szárazföldön nem tapasztalható a teljes lelki változás.

Neurath német külügyminiszter nyilatkozatot adott a Reuter-iroda berlini tudósítójának. A német külügyminiszter kijelentette, hogy Németország az utolsó patkószögig teljesítette leszerelési kötelezettségeit. Ugyanakkor azonban látnia kellett, hogy az európai fegyverkezés korlátozására vonatkozó tárgyalások meghiusultak, kénytelen volt tehát saját védelmére megtenni az intézkedéseket.

— Kivesszük magunknak a fegyverkezés jogát — jelentette ki.

Sir John Simon angol külügyminiszter berlini látogatására vonatkozólag kijelentette Neurath, hogy az kedvező légkörben történik, bár a megbeszélések nem lesznek könnyűek. De amugy sem lehetnek volna, ha időközben nem történik meg az általános védköteltség bevezetése.

— Most legalább szólásmódok helyett tényekről fogunk beszélni — közölte Neurath báró, aki végül hangsúlyozta, hogy egy új háború Európa végét jelentené.

Guayan mártirja a mohamedán vallásnak, miután a hindut Mohamed prófata gyalázása miatt ölte meg.

A tüntetésre teherautókon vonult ki a katonaság, amelyet a százezer főre szaporodott tömeg közáporral fogadott. A katonák sortűzet adtak le, majd amikor a tömeg megtámadta a kivonult rendőröket, még egy sortűz dördült el: A tömeg széjjeloszlott, a csatatéren 27 halott és 97 sebesült maradt. A holttestet újból eltemették. Indiaszerte hatalmas izgalom uralkodik a carrati-i események miatt. A város uccáin szuronyos katonaság cirkál.

Gyermek fürösztésnél
Hölgyek érzékeny arcbőrnél 127

"Höfer"

Baby szappant használnak. 1 drb. 20.— lei

Törvénytörési folyosó

A százezer lejes barátnő

A váltóper rendszerint száraz közgazdasági esemény. Szereplői a hitelező, aki könnyelműen pénzt adott és az adós, aki nem fizet. Néha azonban egészen különleges részletek merülnek fel egy-egy váltópernél, amely a közgazdasági rovatból — az érdekes pikantériák osztályába lép elő. Ime: a legújabb történet:

H. H. aradi hölgy százezer lejes váltóperrel indít G. dugszdag kereskedő ellen. Szabályszerűen kiállított és aláírt váltó. A mai napon beérkezik a kifogás. G. kereskedő közli, hogy a váltó értékét azért nem fizette ki, mert az egész ügylet, amely a váltó alapját képezte — erkölcsstelen. A továbbiakban elmondja, hogy H. H. barátnője volt. Mielőtt erre a kellemes összeköttetésre sor került volna, bizonyos anyagi természetű megbeszélések folytak, amelyeknek elintézésékként — egy gavaltergesztással — átnyújtotta a százezer lejes váltót, amelynek lejáratát természetesen nem töltötték ki. A kitöltés csak később következett be — a szakítás után. G. mindezek alapján kéri elutasítani a váltókeresetet, miután a fent említett delikát helyzet — szerinte — nem lehet alapja váltópernek.

A történet hamarosan a bíróság elé kerül. Amelynek döntenie kell majd afelett, mi volt erkölcsstelenebb: perelni a váltót, vagy — ki nem fizetni...

Jövendőbeli barátnők mindenesetre okulhatnak. Már a váltó sem biztos...

SSS

Az erkölcsstelen irodalom — a vádlottak padján

Nem aradi esemény, de országos érdekességű, mert a pornografikus irodalom termékei éppen úgy utat találnak Aradra, mint Timisoarara, Oradeara és a többi városba. Az erkölcsstelen irodalmat most a vádlottak padjára ültetik. Egy bucurestii kulturális egyesület feljelentette mindazokat a kiadóvállalatokat, amelyeknek kiadványai között a pornografikus irodalom termékei szerepelnek. A kezdeményezés az „Avntul” egyesületé, melynek képviselőjében Dinu professzor és Stoicescu mérnök tették meg a feljelentést és a bucurestii ügyészség már kibocsátotta az első idézéseket: március 23-ikára megidézte a feljelentésben szereplő kiadóvállalatokat.

Az erkölcsstelen irodalom a vádlottak padján — szívesen látott esemény

SSS

Néha szöktetni is szabad

„A leányszöktetés nem büntethető, ha a házasságkötés nemes céljával történt” — mondotta ki elvi döntésében a clujti tábla, amely érdekes ítéletével szabad teret nyitott — a szerelmesek számára. Bucur Aron, albamegyei ifju megszöktetett egy Popa Melintia nevű szép leányt. Az ifju szerelmesek házasságát a makacs szülők ellenezték s ezért kellett megszöktetniük. A törvénytörés a szerelmes ifjut egy évi börtönre, büntársait néhányhavi fogházra ítélte. És a tábla mindannyiukat felmentette, fentl. indoklás alapján. A leányszöktetők boldogan távoztak a bíróság épületéből.

És a szerelmesek lelkesen ujjongnak a bírói ítélet hallatára. Nem kell többé félni a szigorú szülőktől... (m. r.)

Rintelent fegyházba szállították

Bécsből jelentik: Az életfogytiglani fegyházra ítélt Rintelent ma elszállították az egyik fegyintézetbe, büntetésének kitöltése végett.

A „Simayban” márc. 21-től 30-ig téláron. minden fürdő Fördőszelvény nincs. 1861 Nyitva reggel fél 7-este 6-ig

Házvezetőjének leánya gyilkolta meg a darai római katolikus esperest

Satmareről jelentik: Pár nappal előbb jelentettük, hogy ismeretlen tettesek meggyilkolták Surányi Károly darai nyugalmazott római katolikus esperest és miután az öreg lelkétől pénzt nem sikerült kapniok, merényletet követtek el ellen. Surányi sérüléseibe rövid idő alatt belehalt. A csendőrség széleskörű nyomozást vezetett be annak megállapítására, hogy kik voltak Surányi Károly gyilkosai. A gyanú Halászi Lajosra és nejeire irányult, akik az öreg esperest gondozták. Mikor Halásziék kihallgatták, azok állhatatosan tagadták bűnösségüket, a meg-ejtett házkutatás során azonban megtalálták náluk az esperes ezüst zsebóráját, tárcáját, valamint több apróbb értékű tárgyat. Tegnap délelőtt azután Halászi Lajos és felesége bevallották tettüket. Halászi Lajosné az esperes volt házvezetőjének leánya volt. A plébános volt házvezetője hűséges szolgálatáért a Halászi házaspárnak negyven hold földet adott és lakóházat íratott a nevére, de a lakást fenn-tartotta a maga részére. Surányi esperes la-csán állítólag 600 ezer lejt őrözt és az elve-ült házaspár valószínűleg ezért a pénztért öltá meg a szerencsétlen lelkész.

Csipői több, mint tizenkét centivel

leltek karcsubbak

Barátnői csodálkoznak az eredményen

A KRUSCHEN TITKA

E. M. D. asszony barátnői, akik csodálkoztak, hogy sikerült ennek a hölgynek csipőit karcsubbak-ká tenni, most már ismerik a titkot. Kruschent sze-dett. Íme a levele:

„Mikor meghíztam és kezdtem magam rosszul érezni, Sels Kruschent kezdtem szedni és most a harmadik üvegnél tartok. Csipőim kerülete 1 m. és 19 cm. volt, de három hónap alatt sikerült 1 mé-terre és 7 cm.-re redukálnom. Ugy, hogy barát-nóim, akik kinevettek, most csodálkoznak. A vé-gén én fogok nevetni, mert amikor csipőimet arra a nagyságra fogom redukálni, amelyet megfelelő-nek tartok, el fogom árulni titkomat. De egyet tu-dok: mióta Kruschent szedek, jobban érzem ma-gam és valóban boldog vagyok, hogy tovább sze-dem.” E. M. D. asszony.

Íme a recept, amely a kövérséget elhárítja: szedjen egy fél kanál Sels Kruschent egy pohár meleg vízben reggeli előtt, változtassa meg étrend-jét és végezzen kevés mozgást. A gyomor, máj, vesék és belső szervek meg fognak erősödni, míg tiszta és friss vér, amely a Kruschen sóit tartal-mazza, fog ereiben keringeni. Ezután áll be az a Kruschen által előidézett szenzáció, amely energi-kus egészségben, munkakedvben és a szemekből sugárzó élénkségben, az arcbőr frissességében, jó-



kedvben s a test fürgeségében nyilvánul meg. Az emberek milliói igazolják ezt az egész világon. Miért ne igazolná Ön is?

Sels Kruschent több mint 120 országban árul-ják és most már Romániában is minden gyógy-szertárban és drogériában üvegenként 95 lejért kapható.

Az országos Magyar Párt két memoranduma:

Vessen véget a kormány a kisebbségek kenyérkeresete ellen indított hajszának

Bethlen György gróf és a parlamenti csoport a közhivatalnokok és a magán-alkalmazottak sorsának védelmében

Clujról jelentik: Mint megírtuk, a Magyar Párt parlamenti csoportja Bethlen György gróf pártelnök vezetésével megjelent a minisz-terelnökségen és Tatarescu miniszterelnöknek előadták azokat a legégetőbb sérelmeket, amelyekre sürgős orvoslást kértek. A Magyar Párt elnöke, Bethlen György gróf hat memo-randumot adott át a miniszterelnöknek. Az egyik a magyar közalkalmazottak sorsáról és a nyelvvizsgák módszereiről szól, a másik pedig a kisebbségi magánalkalmazottak ke-nyérkeresete ellen indított nagy hajszáról.

A különböző közhivatalokból, állami és más közüzemekből tömegesen elbocsátott ma-gyar hivatalnokok, illetőleg alkalmazottak gyéről szóló memorandum részletesen ismer-teti azoknak a magyar tisztviselőknek a hely-zetét, akiket a nyelv nem tudása ürügyével tesznek ki állásukból. Elmondja ez a memo-randum, hogy az újabb intézkedésekkel az állam maga sem respektálja a saját vizsgáit, amelyekről régebben igazolványt adott ki. Egyrésze ez alkalmazottaknak már régebben tett nyelvvizsgát, ennek sikeres letételéről hi-teles bizonyítványokat állítottak ki. Az alkalmazottaknak egy másik része a román állam iskoláiban vagy főiskoláiban szerezte diplomá-ját, képesítését, tehát állami bizonyítványuk van nyelvtudásukról. Több indok között meg-említi a memorandum azt is, hogy a posta-igazgatóság ezt az indokolást is használta egy tisztviselő-elbocsátás alkalmával: „az illető nem tudta minden kétséget kizáróan beigazo-lni román származását”. Az elbocsátások elleni egyik közbenjárás alkalmával azt a hivatalos helyről származó választ kapta a párt, hogy a postaalkalmazottak sorsáról nem a pol-gári kormány dönt,

hanem a katonai legfelsőbb hatóság.

Mindezek alapján — mondja tovább a memorandum — tisztelettel kérjük a minisz-terelnök urat és a vezetése alatt álló kor-mányt:

1. Vessen véget azoknak a gyötrelmek-nek, melyeket magyar testvércink fogyatékos nyelvbéli készségük ürügye alatt kénytelenek elszenvedni. Méltóztassanak végre belátni,

hogy előrehaladott koru embereknek csak ki-sebbik hányada képes egy nyelvet elsajátíta-tani, a többség számára bizonyos magasabb fok elérése lehetetlen követelmény marad. Az az érv, hogy eltelt már 15 esztendő, volt te-hát idő a román nyelv megtanulására: tart-hatatlan, mert igazságtalan.

— Nem az éveknek kell elmulniok, miniszterelnök ur, hanem ennek a szeren-csétlen generációnak, amely önhibáján ki-vül, más és súlyosabb feladat elé állítódott, mint amilyenre felkészült.

mert új természetű napi teendőinek ellátásán felül kénytelen megbirkózni egy új nyelv elsajátításával is, amelyhez pedig keveseknek van tehetsége. Az eljövendő új generáció már Románia iskoláiban nő fel s így önként elin-tézi az élet azt a problémát, mely a mai gene-rációval szemben elviselhetetlen teher gya-nánt jelentkezik.

2. Méltóztassék kimondani az egyizben már sikerrel letett vizsga érvényességét, akik tehát már levizsgáztak, ne legyenek új, meg új vizsgára kényszeríthetők.

3. A felekezeti iskolák tanerői, akiket az állam nem fizet, ne legyenek állásukból kor-mányintézkedéssel eltávolíthatók. Azok a tan-erők, akik nem tudták a román nyelvet kel-lően elsajátítani, rendeltessenek ki a magán-oktatási törvényben előirt tanfolyamokra.

4. Akik a vizsgán elbuktak, tartozzanak az állami vagy vármegyei, városi, községi igazgatás bármely ágába, ideértve a vasuta-sokat és postásokat, ha még állásban vannak, ne tétessenek ki az uccára, hadd

érjen véget az ezerszámra történt elbo-csátások gyászos sorozata.

5. Akik már elvesztették állásukat a nyelvvizsga miatt és többé nem vehetők vizs-sza: szerzett jogaik tiszteletbentartásával kap-ják meg azonnal megfelelő nyugdíjilletményei-ket. Szerény véleményünk szerint a nyug-díjintézet nem fogja respektálni az erre irá-nyuló kormányintézkedést, ezt a kérdést te-hát a nyugdíjtörvénynek egyszakaszos módo-sításával kellene megoldani.

20 milliárd 600 millió lej

lesz a költségvetés összege

Bucurestiből jelentik: Hivatalos hely-ről nyert értesülés szerint, az általános rendes költségvetés összege 20 milliárd 600 millió lej lesz. Költségvetési redukciónak révén elért meg-takarítások összege meghaladja az 1 milliárd 700 millió lejt. A hadügyi költségvetésnél 500 milliós redukción történt, amit úgy osztottak be, hogy a csapattestek ne érezzék meg a hiányt. Az általános költségvetésen kívül 2 milliárd összegű hadszeregeiszerelési költ-ségvetést is készítenek. Szó van a kávé, a kakaó, a gyarmat- és csemegeárak új fogyasz-tási illetékekkel való megrovásáról. Harmadik költségvetés is készül: a múlt likvidálására. A költségvetés valódi végösszege legkevesebb 25 milliárd lesz.

Tömeges letartóztatásokat

hajtott végre a GPU Oroszországban

Leningradból jelentik: A belügyi népbizto-ság utasítására a hírhedt G. P. U. a letartóztatá-sok egész tömegét hajtotta végre a szovjet birodalom egész területén. Összesen 1074 embert tartóztattak le, közöttük 41 herceget, 33 grófit, 76 bárót, 142 volt minisztert és államtitkárt, 547 volt katonatisztet és tengerésztisztet, 113 volt rendőrtisztviselőt. Mindegyik letartóztatottnak valamilyen funk-ciója volt a régi cári udvarban. A letartóztatást azzal indokolják, hogy a szerencsétlen emberek el-lenséges érzületet áruáltak el a szovjet ellen.

CENTRAL

Délután 5 órától

Asszony, -- bestia és erény.

CLARK GABLE és MYRNA LOY

(Az orvos főszereplői).

Szenzációsan nagy filmje. 1936

CORSO

Jön 21-től

ANNY ONDRA legújabb vígjátéka

Dickens regénye után

Kis Dorrit. 1937

URANIA

D. u. 5 órától

A TITKOS 13-AS

Az amerikai szabadságharc híres kémjének története.

Gary Cooper és Marion Davies. 1938

HIREK

Kaland a vámnál

Vidám utasokkal futott a pesti gyors a tavaszi mezőkön. Künt még hűvös márciusi szél borzongatta a telegráfdrótokat, de bent az első osztályú kupé bársonnyal bélelt ülésein vidám és gondtalan emberek kacagtak jóízű adomákon. Egy kedélyes bécsi házaspár vitte a szót, a férj kopasz, hizásnak indult idős ur, élvezettel szivta szivarját és meleg pillantással simogatta feleségének bájos törékeny alakját, mikor az asszonyka a társasági emberek könnyed módorában az igazi bécsi humorból adott izlelőt a társaságnak. Az utasok: egy egyetemi tanár, egy orvos s egy bankigazgató, leplezetlen csodálattal nézték a szép szőke asszonyt, s igyekeztek egymást túlicitálni a sziporkázó elmésségek terén. A férj elégedett mosollyal szemlélte ezt a vetelkedést, csak Curtici állomás felé kezdtek a vámvizsgálat esetleges kellemetlenségeire gondolni. Ahogy a vonat az állomáshoz közeledett, az utasok hangulata fokozatosan alábbhagyott.

A szőke bécsi hölgy idegesen szoritotta magához retiküljét, arca az élénk festék alatt is észrevehetően sápadt volt.

— Mitől félsz kedves? — kérdezte a férj.

— Nem bírom a vámvizsgálatot — válaszolta a bécsi hölgy — mindig sírógörcsöt kapok, amikor a fehéremüim és ékszereim közt turkálnak...

— Csak semmi izgalom — bátorította feleségét a férj, de neki magának is hideg verejtékcseppek gyöngyöztek homlokán.

— Több valutát hoztak a megengedettnél? — érdeklődött az egyik utas.

— Dehogy, dehogy! — tiltakozott a bécsi házaspár s már éles vonatfütty jelezte, hogy megérkeztek Curticira. Lázás izgalom, kapkodás, kiabálás. Utasaink várakozásteljesen néznek az ajtó felé, vállás egyenruhás vámtiszt jelenik meg, udvariasan figyelmezteti az utasokat, hogy a megszábhott összegeket felül töltes idegen valutát vinni, akiknek felül valutátöbblete van, deponálja le.

Az utasok sápadt arccal tagadni választ adnak. — Akkor megengedik, hogy átvizsgáljuk a mállát? — szölt a vámtiszt.

A szőke hölgy tiltakozó mozdulatot tesz, de a vámtiszt már nyitja is fel a bőrönd fedelét. Intim női toalettek, selymes csipkeholmik kerülnek napvilágra, a bécsi hölgy arcát most már élénk piros-ság önti el... Semmi gyanúsát nem talál.

— Szabad kérem a retikült?...

A kis fehér kéz remegve nyújtotta át az elegáns krokodilbőr táskát. A zár felpattan, flepszek, ruzs, pamacs, utlevél, cigarettadoboz, egy kis miniatűr Baedeker. A vámtiszt már készül visszaadni a táskát, a hölgy megkönnyebbülten sóhajt fel, a vámtiszt észreveszi a sóhajtást és újra kinyitja a táskát. Feszült, izgalmas pillanatok telnek el. Ekkor a Baedeker vonja magára a vámvivataltok figyelmét, a fedőlap gyanúsán vastag. Zsebéből éles zsebkést vesz elő s már be is illeszti a kés pengéjét, hogy felvágja a fedőlapot. Az asszonyka halálisápadt lesz, odaugrik a tiszthez, ziháló lélegzettel, rémülten könnyes szemekkel tiltakozik. A tiszt most már erőteljes mozdulattal tépi ketté a könny fedőlapját. Mindenkit átjut e pillanat izgalma, szinte hipnotizáltnan merednek a könyvfedélre, melyből e pillanatban levélboríték tűnik elő. Az asszonyka mint egy furia ráveti magát a tisztre, sir, kiált, tiltakozik, két kezével görcsösen belekapaszkodik a férfi karjába. A férj megkönnyülten nézi feleségét. A következő pillanatban mindenki tisztában van a helyzettel. A vámtiszt feltépi a borítékot, melyből egy csinos fiatal férfi fényképe hullott ki és egy levél... A tiszt most érzi, hogy hivatali tulbuzgóságában valami jövátéhetetlen hibát követett el. Visszaadja a fényképet, a Baedekert és kissé zavartan mentegetődzik. A férj, mint akit letaglózának, némán rogy le az ülésre, az asszony halálisápadt, elszánt arccal néz maga elé. A jelenlétük érzik, hogy egy családi dráma első fejezeténél asszisztáltak, mindenki zavartan és kényelmetlenül feszeng. A vonat pedig rohan tovább a tavaszi mezőkön s egy állomásnál hosszan füttyül. De ez most olyan csufondárosan hangzik, hogy a férj összehuzza magát egészen kicsire.

R. A.

— HÜVÖSEBB MÓ. Északkeleti szél, változó felhőzet, helyenkint esők. A hőmérséklet süllyed.

Kölcsönkötvényeket
1899
Imprematul de INZESTARE
legjobb napi árban vesz és elad
GOLDSCHMIDT BANK R. T.

— A kormány nem állít ellenjelöltet Vaidával szemben. Bucurestiből jelentik: Garboviceanu szenátor halálával megüresedett mandátumért folyó küzdelemmel kapcsolatosan kormánykörök úgy tudják, hogy a kormány nem állít ellenjelöltet Vaidával szemben, sőt támogatja a volt kormányelnököt. Így a küzdelem a vaidisták és a nemzeti-parasztpártiak között dől el.

— Venizelos kíséretével Nápolyba érkezett. Nápolyból jelentik: Venizelos feleségével és 118 tagú kíséretével a „Rex” hajón ma reggel Nápolyba érkezett. Kíséretében magasrangú tisztek és miniszterek voltak. Venizelosnak, feleségének és Demasticas tengernagynak megengedték, hogy az egyik nagy szállodában vegyenek ki lakást, míg a többiek Sangiovaniba szállították és ott helyezték el őket magánlakásokban. Venizelos kijelentette, hogy a görög kormány alkotmányserítést követett el, azzal a céllal, hogy a monarchiát visszaállítsa. A levert forradalom vezére csak néhány napig marad Nápolyban és azután Párisba utazik.

— Meghalt a monarchia utolsó nagykövete. Bécsből jelentik: Szapáry Frigyes gróf, a monarchia utolsó moszkvai nagykövete 66 éves korában Bécsben elhunyt. Az alsóausztriai Dobersbergben fogiák eltemetni.

Sándor, József, Benedek

zsákkal hozzák a meleget, de még mindig nem elég. Nagyon kicsiny lehet a zsákiuk, mert még kevés a meleg, amint látjuk. Örvendünk, ha beköszöntenek, mert mint a tavasz hirnökei jönnek. Jelentik végét a télnek és jöttükre emberek, kertek, mezők, erdők újra élednek. Sándor, József, Benedek, csak hozzátok, hozzátok a meleget, csak jöjjen, jöjjen már az enyhe tavaszi napsugár, csak jöjjen, jöjjen a langyos kikelet! Kergessétek el végleg a telet.

— Egy-egy évi börtönre ítélték két veszedelmes aradi betörőt. Két veszedelmes aradi betörő került ma a törvényszék elé. Gosztola József és Geran Miklós rovottmultu bűnözők a betörések egész sorozatát követték el a városban az elmúlt év folyamán, amíg a rendőrség 1934. novemberében kézre nem kerítette őket. A bíróság ma ítéltetett felettük és beismerésük nyomán egy-egy évi börtönnel sújtotta őket.

Március 24-én, vasárnap délután a Városi színházban

Szömörkényi Magda és Vas Boriska
klasszikus táncdélutánja
olcsó helyárrakkal.

— Számos letartóztatás Havannában. Havannából jelentik: Miután az általános sztrájk kudarcba fulladt, a hatóságok most nagyarányú tisztogatást hajtanak végre. Számos megbízhatatlan közigazgatási tisztviselőt elbocsájtottak. Ezek felett a rendkívüli törvényszék fog itélkezni. 26 kommunistát hadbírószág elé állítottak.

Falusi csendélet



URVEZETŐ: Hagyja, jó asszony, az elgázolt tyukot majd pótolni fogom...
GAZDASSZONY: Ugy? Akkor máris mehet az ur az istállóba és tojjék maga tojásokkal!

A legjobb és legolcsóbb szőlőpermetező az eredeti

CHAUDOIR

(Eredeti gyári lerakat.)

Szivattyuskutak, kutalkatrészek, kútesővek olcsóbban mint bárhol.

CONSUM-könyvre 8 hónapi hitel.

CSETEY & SEITZ
vaskereskedőknél Aradon.

1402

Makkai püspök megtartja irói előadását a Kölcsey Egyesületben

Megirtuk, hogy a Kölcsey-Egyesület irodalmi előadása a Kulturpalotában Makkai Sándor közbejött betegsége miatt februárban elmaradt. A kitűnő író most azt az örvendetes értesítést küldte a Kölcsey-Egyesület elnökségének, hogy influenzájából meggyógyult és április 7-én, vasárnap délután megtartja februárban elmaradt előadását. A Kölcsey-Egyesület a februárban elmaradt előadás teljes műsorával rendezi meg az áprilisi vasárnap délutánt, amikor a Kulturpalota nagyterme az egyesület rendelkezésére áll. Makkaival együtt Aradra jön a másik kitűnő erdélyi író. Szentimrei Jenő és az aradiak közül résztvesznek művészi munkájukkal Fischer Aladár megnyitó előadása után; Fischer Ernő, Hajós-Gábor György, Fenyőné-Molnár Erzsi.

— Szepes László, a megszökött budapesti tözsdebizományos levelet írt Oroszországból. Budapestről jelentik: Szepes László budapesti tözsdebizományos nagy feltűnést keltett szökése ügyében újabb fordulat állott be. Egy érdekes távirat szerint ugyanis Szepes Moszkvában tartózkodik. Március 18-án Bécsbe, a megszökött gabonabizományos egyik sógorához, Klein fémáru-gyár igazgatóhoz az oroszországi Jaltából a követhető távirat érkezett: „Jaltából Moszkvába utazom. Mi van Ilonával. Hirt ide kérek, Laci”. A sürgönyt megküldték Budapestre Szász Tivadarnak, Szepes László apósának.

— Nyomtalanul eltűnt Renard afrikai francia kormányzó Párisból jelentik: Ismeretes, hogy Renard afrikai francia kormányzó a napokban repülőgépen a francia gyarmatokra indult ellenőrző körútra. Közben a kormányzó nyomtalanul eltűnt. Hétfőn az a hír érkezett Renardról, hogy gépével Gabon vidékén kényszerleszállást végzett. Ezért több repülőt küldtek ki a felkutatására. Eddig azonban a kutatás eredménytelen volt, mert a terület nagyrészt hatalmas őserdők fedik, úgy, hogy a keresés itt kilátástalannak bizonyult. Újabb hírt pedig a kormányzóról eddig nem kaptak.

— Asztmás, szénalázás, csalánkiütéses, migrénes betegek kivizsgálása és gyógykezelése a legmodernebb klinikai elvek és eljárások szerint történik a Svábhegyi szanatóriumban (Budapest).

— Ma szerda este a Jótékony Zsidó Negy-let a „Dacia” éttermében purimi táncestélyt rendez, amely — az érdeklődésből ítélve — előrelátólag fényesen sikerül. A tánczenét a kitűnő Glausius jazz-zenekar szolgáltatja. A purimi táncestélyen a fiatalság bizonyára nagy számban jelenik meg, annál is inkább, mert ez lesz a szezon utolsó táncestélye. A belépti-díjat igen mérsékelten, 20 lejben állapították meg. A jövedelem a szegények felszerelésére szolgál.

— Elhúzódnál, közvénynél és szarbeteg ségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, hűgysavas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését s tartósan előmozdítja az emésztést.

— Jakabffy Vilma kémkedési perében új tárgyalás lesz. A legfelsőbb katonai bíróság most foglalkozott Stavrescu Eugen hadnagy és Jakabffy Vilma táncutánzó kémkedési ügyével. Stavrescu hadnagy — a vádirat szerint — számos katonai természetű adatot szolgáltatott át Jakabffy Vilmának, aki azokat a magyarországi kémirodának továbbította. A clujai hadbírószág ezért az elmúlt évben ugy Stavrescu hadnagyot, mint Jakabffy Vilmat 5—5 évi fegyházra ítélte. A legfelsőbb bíróság azonban helyt adott a fellebbezésnek, megsemmisítette az ítéletet és a craiovai hadbírószágot utasította, hogy új tárgyalást tartson.

— Ma az alanti gyógyszerárak tartanak éjféli szolgálatot:

RENYI: Bulevardul Regina Maria.
KAIN: Piata Avram Iancu
NIEDERMAYER: Piata Sit. Sava

A Jótékony Zsidó Nőegylet purimi táncestélye

a DACIA éttermében ma este fél 10 órai kezdettel. Gladius-zenekar! Belépő-díj 20 lei.

Naturalizált állampolgár is csak engedéllyel vállalhat munkát

Az aradi törvényszék elvi jelentőségű döntése egy birság-ügyben — Nézeteltérés a bíróság tagjai között

Érdekes és elvi jelentőségű ügyben hozott döntést ma hosszú vita után az aradi törvényszék. Bereczka Pál cipész 1919-ben jött az országba, majd 1925-ben lemondott magyar állampolgárságáról és a román állampolgárságot optált. A cipész önálló műhelyt nyitott, amelyet azonban néhány év múlva elárvereztek és azt sógora, Ébert József vásárolta meg. Ébert továbbra is az üzletben hagyta sógorát, ezuttal fizetéses alkalmazott minőségben. Az elmúlt évben egy ellenőrzés alkalmával Ébert Józsefet 5000 lej pénzbüntetéssel sújtották, azzal az indokolással, hogy idegen állampolgár-alkalmazottat tartott, anélkül, hogy bármilyen hivatalos engedélyt beszerzett volna részére. A birságot megfellebbezte a törvényszékhez, amelynek Senciuc—Costa-tanácsa ma foglalkozott az ügygel. A megbírságot azzal védekezett, hogy sógora 1925-ben optált, román állampolgárnak vett feleségül, tehát nem tekinthető idegen állampolgárnak. Hosszas vita után nézeteltérés keletkezett a bíróság tagjai között és harmadikként Popescu János szekcióbíróköt vonták be. Az ügyet a Popescu elnökletével működő háromtanács előtt újra letárgyalták, majd a bíróság meghozta ítéletét, amelyben elutasította a fellebbezést és kimondta, hogy az optált csak akkor számít román állampolgárnak, amikor letelt a törvényben előírt tíz évi türelmi idő és elismerték állampolgárságát.

— Zürich valutaárak. Páris 20.3625, London 1452.50, New-York 308, Milano 25.65, Amsterdam 209.10, Berlin 124.05, Bécs 56.95, Prága 12.90, Varsó 58.25, Belgrád 7.02, Bucuresti 3.05. Zürichi zárlat: Páris 20.36, London 1464, New-York 307.75, Milano 25.65, Amsterdam 209.0750, Berlin 124.05, Bécs 56.95, Prága 12.90, Varsó 58.25, Belgrád 7.0, Bucuresti 3.05.

— Lemondott a belga kormány. Brüsszeli jelentik: A kormány ma benyújtotta lemondását. Theunis miniszterelnök a Ház ülésének kezdetén bejelentette a kormány lemondását, majd kormánynyilatkozatot olvasott fel, amelyben kifejtte a kormány lemondásának okait. A kormány ugyanis nem találta meg sem a parlamentben, sem pedig a politikai közvéleményben azt a támogatást, amelyre a kormány megalakítása alkalmával számított. — A Theunis-kormányt előreláthatólag a nemzeti egység kormánya váltja fel. Az új kormányban az összes nagy pártok résztvesznek és programja: a frankvédelem, valamint a gazdasági bajok leküzdése.

— A magyar kormány nem állít ellenjelöltet Bethlennek. Budapestről jelentik: A nemzeti egység pártjának nagykanizsai szervezete, mint ismeretes, Bethlen István gróf vasárnapi támadása után elhatározta, hogy kéri fogja Bethlennel szemben egy hivatalos jelölt állítását. A magyar kormányelnök, mint jól informált helyen kijelentették, változatlanul lojális álláspontján van és minthogy eddig sem akart soha a személyét ért sérelmekből elvi kérdést csinálni, most sem kíván erre az utra lépni. A magyar miniszterelnök kitarthat eredeti álláspontja mellett és nem járul hozzá, hogy Nagykanizsán hivatalos ellenjelöltet állítsanak.

— Abesszinia memoranduma a Népszövetséghez. Genéből jelentik: Ma megérkezett a Népszövetség főtárgyalásához az abesszin kormány memoranduma, amelyben kéri a Népszövetség közbeavatását az olasz—abesszin konfliktus ügyében. Abesszinia hivatkozik az olasz mozgósításra és a csapatszállításokra amelyek komolyan veszélyeztetik a két ország közötti viszonyt és megállapítja, hogy Olaszország a békebíró gondolatát is elvetette. Az abesszin kormány nem kéri a sürgősség kimondását.

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, fekvődés, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.

— Új vezetőséget választott a lipovai „Infratirea” sportklub. Vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta a lipovai „Infratirea” sportklub rendes évi közgyűlését az egyesület helyiségében. Suciú Traian elnök, főbíró megnyitó beszéde után Labasan Moise ftkár felolvasta jelentését. Staudt Péter pénztári jelentése után Labasan Moise sportigazgató beszámolt az elmúlt év sporteseményeiről, mely beszámoló igazolta a klub eredményes sportműködését az elmúlt évben. A tisztikar és választmány lemondása után sor került az új tisztikar megválasztására. A közgyűlés egyhangulag a következőket választotta meg: Diszelnökök: Bocu Sever, Suciú Traian főbíró. Elnök: Alexa Gheorghe dr. ügyvéd. Alelnök: Tóth János. Titkár: Octavian István. Jegyző: Cacinca Nicolae. Ellenőrök: Lucaci Coriolan, Böhm Andor. Pénztárnok: Staudt Péter. Sportigazgató: Labasan Moise. Footballszakosztályvezető: Baba Constantin. Tennis: Fedor Lajos. Torna: Szobolai Ferenc. Birkózás: Höfler Martin. Ping-pong: Beer Ferenc. Sakk: Hakspacher Simon. Uszás: Naderer Gusztáv. Teke: Dragicean Péter. Gazda: Tasch Zoltán. Orvosok: Dr. Ardelean Gheorghe, dr. Cadariu Ioan. Választmány: Lidolt Károly, Putici Athanaz, Mayer Ferdinánd, Furdeanu Livius, Wohlberg Sándor, Rudeu Ioan, Schwartz Armin, Springer Gusztáv, Nichi János, Wratni Emil, Borlea Mihai, Crisan Ion. Ügyvéd: Ladányi Vasillie. A tavaly épített új pályát — mely az idő rövidsége miatt nem készülhetett el teljesen — a városvezetőség az idén teljesen rendbehozhatja, bizonyítékul annak, hogy saját részéről is támogatja a sportot. A közgyűlés dr. Alexa Gheorghe zárószavaival lelkes hangulatban ért véget.

OLVASSA és CSODÁLKOZZÉK!

195

leért **195** ad most

SZENTGYÖRGYI

VALODI FRANZIA DIVATSZÓVEJET
MINDEN SZÍNEN (180—140 cm. széles)

**KOMPLÉRA,
KOSZTUMRE,
RÚHARA**

vegyen Ön is be'le, mert ezt a rend-
vül előn ö-en beszerzett tárol
erut, napok alatt el fogják
kapkodni.

— Az aradi hadklegészítő parancsnokság (Cercul de recrutare) tudomására hozza az 1913. évben született, 1935-ös kontingensbeli ifjaknak, valamint azoknak, akiknek családfejtartói és feltételes felmentését megsemmisítették, hogy az aradi körzetben 1935. április 1-én jelentkezzenek, függetlenül attól, hogy külön behívót kaptak-e, ellenesetben a törvény teljes szigorával járnak el ellenük.

— Koszorúmegváltás. Özv. Ehrenwald Vilmosné ravatalára szánt koszorúmegváltás címen a Szeretetház javára az alanti adományok folytak be: Özv. Berger Lipótné 100, Mairovitz Vilmos 200 lej.

— Az európai rádióállomások hullámhossza március elsején. A külföldi rádióvétel legfontosabb kelléke a jó készülék mellett a pontos hullámhossztabella. A „Rádióélet” ma megjelent számában közli az összes európai adóállomások hullámhosszát és a kilowatt energiáját, még pedig a legutóbbi március 1-i adatok szerint egybeállítva. A hét valamennyi rádióeseményéről, a legújabb kül- és belföldi hírekről írásban, képben számol be a „Rádióélet”. A „Rádióélet” kiadóhivatala: Budapest, Károly-körút 10., kívánatra szíves készséggel küld külföldre is ingyen mutatványszámot.

Figyelem!

Nem minden
prezervatív. 1164

„OLLA”

GUM..?

ne fogadjon el
„Olla” helyett
silány utánzatokat.

Megrázó memorandumot

nyújtottak át az ország bírái az Igazságügyminiszternek

A bírói kar küldöttsége szombaton megjelent az igazságügyminiszteriumban, ahol memorandumot nyújtott át. A helyenkint megrázó tartalmu memorandum így kezdődik:

— A nép igazságot kér tőlünk és azt gyantítja, hogy az éhezők nem adhatják ezt nekik. Ez a körülmény a gyamisztás árnyékát veti az egész intézményre és a helyzet sérti a bírói kar összes tagjait...

A továbbiakban arra hivatkoznak, hogy sérelmek orvoslása az igazság elismerése lesz. Kéri a minisztert, vegye tekintetbe, hogy a bírói kar működése évenként kétfélmilliárd lej bevételt jelent az országnak és ezért igazságosabb remunerációt kérnek. Felsorolják azokat a sérelmeket, amelyek az előléptetések tekintetében érték a bírói kart az utóbbi esztendő alatt. Vannak bírák, akiket kilenc, tíz év alatt egyetlen alkalommal sem léptettek elő, ugyanakkor, amikor a katonatisztek például megkapták ezt az előnyt. Leiszögezik, hogy a már aktuálissá vált előléptetések keresztülvételére 22 millió lej szükséges, ami nem jelent elviselhetetlen terhet az idej költségvetésnek. Abban az esetben, ha ez nem lenne lehetséges, úgy legalább egyrésztükét léptessék elő, ami 11 millió lejes költséggel járna. Az igazságügyminiszterium ezévi költségvetése körülbelül 862 millió lej — állapítja meg a memorandum — és ebben az összegben akadálytalanul szerepelhet a kívánt összeg. Az igazságügyminiszter megígérte, hogy tanulmányozni fogja a bírói kar problémáját.

Halálosvégű aradi autobuszkatasztrófa ügye a timisoarai tábla előtt

Tegnap tárgyalta a timisoarai tábla annak a halálos katasztrófának ügyét, amely két évvel ezelőtt történt a Calea Radnei egyik utkereszteződésénél, ahol a gradistei autobusz összeütközött egy tolató villamossal. A katasztrófából kifolyólag az egyik áldozat családja százezer lejes kártérítést is követelt az autobuszt vezető Csányi Lajos sofőrötől. A timisoarai tábla az ügy tárgyalásánál kihallgatta Serbanescu, Dumitrescu és Sincai mérnök-szakértőket, akik úgy vallottak, hogy a katasztrófiáért Csányi a felelős. A család képviseletében azonban Kallo György dr. azt vitatta, hogy Martinescu György villamoskalauz is bűnös, mert nem állította meg idejében a villamost, amivel elkerülhette volna az összeütközést. Az érdekes ügyben a tábla március 26-ikán hirdet ítéletet.

— Zsűrűnyaku nők. A zsűrűnyaku nőkről rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a „Tolnai Világlapja” új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg.

CSONT URISZABOSÁGA

ARAD, Bohus-palota.

Elsőrendű szabás, jutányos árak!

— A filmvilág kulisszatitkai. Remek képekkel illusztrált cikkekben ismerteti a filmvilág kulisszatitkait a „Déliháb” új száma, amely száz oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg.

— Megjelent a „Der Deutsche Rundfunk” rádiórevü legújabb száma. Az Európa elismerten legjobb rádió hetilapja a szokásos gazdag tartalommal látott napvilágot. Külön cikket szentel Johann Sebastian Bachnak, a nagy német muzsikusnak, akinek március 21-én lesz 250 éves halálcsüsi évfordulója. Képes riportot közöl az „Ébredő természet”-ről, a tavaszról. A színes és érdekes cikkeken kívül a „Der Deutsche Rundfunk” legújabb száma Európa minden leadójának pontos műsorát közli.

Véres harc

halottakkal és sebesültekkel egy bánási községben

A Lugo város mellett lévő Magura községben tegnap egészen szokatlan összetűzés támadt a munkások kifizetésénél. Mintegy kétszáz munkás vett részt az általános verekedésben és a dorongokkal folytatott közelharcban, mely annyira elfajult, hogy

halottak és súlyos sebesültek borították végül is a harc színhelyét.

A Lugo melletti Magura községben, ahol nagy községi erdőkitermelés folyik, mintegy kétszáz munkás között, mintegy nyolcvan cigány is dolgozik. A községi bíró a többi embereket rendesen kifizette, de a cigányoknak nem akarta odaadni a kialakított bért. A cigányok erre kiáltozni kezdtek és fenyegetően léptek fel a bíró ellen. A bíró intésére a községbeliek körülfojták a cigányokat, akik azonban már előzőleg felszerelték magukat dorongokkal és fahasábokkal és ezekkel az őket körülzáró falubeliekre támadtak, óriási verekedés kezdődött, előkerültek a bicskák és kések és vágták, szurták, ütötték egymást. Véletlen szerencsére éppen ekkor haladt arra Mótora csendőrnagy csapatával, aki azonnal közbevetette magát és nagy erőfeszítéssel megfékezte a harcolókat. Így is megdöbbentő azonban, hogy mily veszteséggel zárult a közelharc, ugyanis

négy halott és negyven sebesült esett a véres küzdelem áldozatául.

Megindult a vizsgálat amiatt, hogy kit terhel a felelősség a halottakat és súlyos sebesülteket eredményezett összeütközésért. A további kilengések megakadályozására egy csendőrszakaszt küldtek a faluba.

Husz év után

hazaérkezett az orosz fogságból egy aradmegyei volt közlegény

Az aradmegyei Neagra községnek érdekes szenzációja van. Most érkezett haza husz évi hadifogság után Urs Vasile, a 37. gyalogezred volt közlegénye. 1915. telén került orosz hadifogságba s végigszenvedte a fogolyélet minden szenvedését, a táborozás minden nyomorát. Mikor kitört a forradalom, Urs Vasile fogságának vége szakadt. Szabad lett, meg is nősült, orosz leányt vett el feleségül. Hazamenni, csak erről álmodott, de mit csináljon az asszonnyal, gyerekekkel. Hosszu éjszakákon ezen tételődött szegény, ha elhagyja őket, bünt követ ellenük, ha meg ottmarad az idegen földön, saját lelkét veszti el. Így történt, hogy egy hajnalon batyuba kötött pár apróságot, egy kenyeret, jó darab szalonnát, egy kis összekuporgatott pénzt, megcsókolta az alvó gyermekeit, meg az asszonyt és kiszökött a bitvarajtón. És elindult hazafelé...

Itt áll most a 42 éves ember az elhagyott otthon, s a kipusztult régi otthon között. Falubeliek vigasztalják, körülveszik, kérdezzgetik, hogy volt, mint volt, ott messze Oroszországban? Ő meg mesél: Bizony kutya rossz dolga van ott is a szegény embernek. A munkaképtelenekről csak az esetben gondoskodik a Szovjet, ha azok párt-tagok.

A község előljárósága 1000 lej gyorssegélyt utalt ki Urs Vasilének, aki most új életet kezd a hazai földön.

Szerkesztői üzenet

„Régi előfizető”. A cselédek betegségyelőbe való bejelentésének ügye még mindig nem nyert teljes elintéztést. Tény, hogy törvényt hoztak, a mely szükségessé tette a cselédek betegségyelőbe való bejelentését, azonban többen perrel támadták meg a törvényt és olyan ítéletet kaptak, amely szerint a bejelentés nem szükséges. Miután a kérdés nincsen tisztázva, a rendőrség ma is szigorúan ragaszkodik a formások betartásához, tehát a cselédek szabályszerű betegségyelői bejelentéséhez

LEGUJABB

Kedden éjjelkor Berlin sötétségbe borult

A repülőtámadások kivédésére sötétségpróbát tartottak ma éjszaka Berlinben

Azok a rádióhallgatók, akik kedden éjszaka Berlint hallgatták, rendkívül érdekes élményben részesültek.

Sötétségi gyakorlatot rendeztek a német fővárosban. A feltevés az volt, hogy támadó légi ilotta érkezik — a szovjet felől.

Erre az alkalomra a berlini rádióleadó tornyán, a városháza tornyán, valamint a különböző utakon helyeztek el megfigyelőket, akik mikrofonba mondták el a látottakat. Egyben egy repülőgép keringett 2650 méter magasságban a német főváros felett és szintén közölte észleleteit.

Pontban tizenegy órakor — nálunk éjjeli tizenkettőkor — megadott jelre Berlin sötétségbe borult. A mozikban, színházakban folyt az előadás, a kávéházak publikuma nyugodtan a helyén maradt, csak az ucca felőli világosságot oltották el, úgy hogy az egész metropolisban mély sötétség lett urrá. A város felett keringő repülőgép egyik tisztje részletesen beszámolt arról, hogy csak itt-ott villan fel egy fénypont, a város azonban teljesen sötét. A holdvilág csak 150 méteres távolságba világít.

— Minden szürke — mondotta — mintha óriási mezőn haladnának át, semmisen mutatja, hogy alattunk egy sokmillió metropolis élete folyik.

Sorban megszólaltak az elhelyezett megfigyelők, akik beszámoltak arról, mit tapasztaltak körzetükben. Éjszaka egy órakor ért véget a gyakorlat és újból felgyúltak a fények, a német főváros ismét fényárban uszott. A berlini leadóállomás megállapította, hogy a gyakorlat nagyszerűen sikerült.

— Berlin elsötétítése tökéletes volt — állapította meg a szpiker — és bizonyos, hogy a gyakorlatban... — itt egy pillanatra megszakította előadását, majd így folytatta — de különben mit beszélünk a gyakorlatról, reméljük, hogy orra sohasem kerül sor...

Néhány perccel egy óra után fejeződött be a sötétségpróba. Érdekes közvetítés, amelynek során a felállított megfigyelők a lakosság fegyelmezettségéről a csérő hangon beszéltek és megállapították, hogy azok, akik a kísérlet ideje alatt az uccán tartózkodtak, még gyufát sem gyújtottak, nehogy a legcsekélyebb fényponttal is nyomra-vezessék a képzelet ellenségét.

SPORT KÖZLÖNY

Demetrovici volt a mezőny legjobbjja a Chinezul—AMEFA-meccsen

— Szemléltető kimutalás a vasárnapi mérkőzésről —

Régnemlátott nagy érdeklődés előzte meg a vasárnapi Chinezul—AMEFA mérkőzést, amely a várakozásnak megfelelően izgalmas, változatos játékot hozott. A meccs a Chinezul győzelmes végződött, a látottak alapján — megérdemelten. Az alább közölt szemléltető kimutatásunkból azonban nem tűnik ki, mintha a timisoarai csapat valami nagy fölényben lett volna, ugyanis az AMEFA 29 izben került a Chinezul kapuja közelébe, a lilafehérek pedig csak tizenötöt jutottak az AMEFA kapu elé (Igaz, hogy háromszor eredményesen — és csak ez számít!). Az AMEFA védelem, különösen Csajka igen jól érti az ellenfél csatárait ofszájdra állítani — ez is kitűnik a táblázatból. A kornerarány (6:5 az AMEFA javára) szintén amellett tanuskodik, hogy a játék kiegyenlített lehetett. Ime a kimutatás:

	Chinezul			AMEFA		
	I.f.	II.f.	Össz	I.f.	II.f.	Össz
Taccsot dobott	11	10	21	20	13	33
Szabardon rugott:						
ofszájd miatt	—	—	—	10	5	15
hendsz miatt	2	2	4	4	3	7
fault miatt	1	6	7	5	9	14
'Kapura lőtt	5	4	9	8	7	15
Kapu mellé lőtt	4	2	6	5	6	11

Kapu fölé lőtt	—	—	—	2	1	3
Haza adott	1	2	3	3	—	3
Kornert rugott	2	3	5	2	4	6
11-est rugott	—	—	—	—	—	—
Gólt rugott	2	1	3	1	—	1

Alább adjuk a játékosok által kiérdemelt osztályzatokat, amelyekből kitűnik, hogy a mezőny legjobbjja Demetrovici, a Chinezul válogatott fedezetjátékosa volt, aki végig egyenletesen kitűnően játszott, de nagyon jók voltak még a timisoarai együttesben Bulgakoff, Nagy, Zelenák I. és Gruin. Az AMEFA-ban kétségkívül a Szaniszló-fivérek a legjobbak, kívülök, csak Csajka és Tóth játszottak az átlagon felül. Az osztályzatok a következők:

Chinezul:		AMEFA:	
Bulgakoff	8	Bugarin	6
Hetzer	7	Gömöri	6
Kohl	7	Csajka	7
Nagy	8	Szabó Béla	6
Zelenák I.	8	Szaniszló II.	8
Demetrovici	10	Tóth	7
Szilárd	6	Cucula	5
Zelenák II.	6	Dvorzsák	6
Glasz	7	Szaniszló I.	9
Török	5	Kovács	5
Gruin	8	Gerold	4

Országos súlyemelő rekordjavítás

A Gloria kitűnő súlyemelő szakosztálynak két kiváló tagja. Pécsi Zoltán dr. és Bittó Tibor, hétfőn este szövetségi kiküldött jelenlétében súlyemelő rekordjavítási kísérletet tettek, amely kitűnően sikerült. Bittó Tibor könnyűsúlyu emelőbainok 69 kilogrammra javította a nyomás, 86 kilogrammra pedig a lökés országos rekordját. A nehézsúlyu Pécsi Zoltán dr. 92.5 kilogrammra javította a kétkezes nyomás országos rekordját.

O Uj uszórekordok. Borisov ismét két orosz uszórekordot javított meg: 100 méteren 59 mp., 400 méteren 5 p. 01 mp. volt az ideje.

O Tolan győztes Melbourneban. A kitűnő amerikai sprinter 16 ponttal nyerte a profifutók világbajnokságát. 130 yardon Robertson (Ausztrália) győzött 12.3 mp.-el, 200 yardon pedig Tolan futott elsőnek célba 21.5 mp. idő alatt.

O Tréningmérkőzés az AMEFA-pályán. Szerdán délután 5 órai kezdettel, az AMEFA a Hakoah ellen játszik tréningmeccset az AMEFA-pályán.

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás

FRINT LAJOS evang. superinidens családjának nevében is ezúton köszönetet mond mindazoknak, kik áldott emlékü neje elhunytá alkalmával együttérzésüknek szóval, írásban vagy virágküldeménnyel adtak kifejezést.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Az Országos Kereskedelmi Tanács vezetőségének elmozdítását követeli Manolescu Strunga kereskedelmi miniszter

Beadvány a bucaresti-i Itélőtáblához — Allásfoglalás a kereskedők adótarozásainak méltányos behajtása érdekében — A kereskedők a devizák szabad forgalmának bevezetését is kívánják — Panaszok özöne a Sfatul Negustoresc gyűlésén

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk arról, hogy az Országos Kereskedő Tanács (Sfatul Negustoresc) vezetőségének tagjai között személyi ellentétek merültek fel a különben nagy agilitású és erősen megalapozott kereskedelmi érdekképviselet működésében emiatt zavarok álltak be. A vezetőség néhány tagja rendkívül éles kritikát gyakorolt az ország kereskedelmi ügyeinek irányítása fölött és emiatt Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszterrel találták magukat szemben. A miniszter kifogásolja a Sfatul Negustoresc jelenlegi vezetőségének működését és a jogi személyiségekről szóló törvény alapján beadványt intézett a bucaresti Itélőtáblához, amelytől az egész vezetőség sürgős elmozdítását kérte. A Calea Victoriei 29. sz. alatti helyiségekben működő Sfatul Negustoresc elnöke Niculescu Ritz, alelnöke pedig Michelson Frigyes képviselő, Apostol Popa szenátor, N. T. Ioanitiu és Marinescu Copocean; vezértitkárok Penescu szenátor és Axenfeld; pénztáros Sig. Neuman; a jogügyi-osztály vezetője Candel I. Az igazgatóságnak 30 tagja van, akik között Madgearu Nicolae bucaresti kereskedő, Madgearu volt nemzetiparasztpárti miniszter testvérbátyja is helyet foglal.

Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter az elmozdításra vonatkozó kérényét az alábbiakkal indokolta: Az országos kereskedőtanács nem tartotta be alapszabályait és az 1934—35. évi mérlegét, valamint költségvetését nem terjesztette be a törvényszékhez, továbbá évek óta nem tartott rendszer évi közgyűlést. Az Itélőtábla második tanácsa április 9-re tűzte ki az elmozdítási beadvány tárgyát.

Mint Bucurestiből jelentik, a Sfatul Negustoresc központi vezetősége Niculescu Ritz elnöklete alatt tegnap ülést tartott, amelyen több fontos ügyet tárgyaltak. Az elnök rámutatott arra, hogy az ország összes kereskedőinek ezidőszereint leg-

nezebb problémája az adóbehajtás, mert a regátban is példátlanul szigorú az adóbehajtás és olyan drákói rendszabályokat alkalmaznak, amelyeket még sohasem láttak az okirályságban.

— A kereskedő társadalom fizetni akar — mondta az elnök — szükségtelen tehát, hogy ilyen szigorú eljárást alkalmazzanak a behajtásnál. Ki hallotta ezelőtt azt, hogy a kereskedő áruaktárát lefoglalják, az árucikket elszállítsák? Hiszen ez a kereskedelem összeomlását, és sok ezer jó adózó polgár létének tönkretételét eredményezi.

Georgesca Stefan konkrét példákat sorolt fel az adóvégrehajtók eljárásáról és azt is felemlítette, hogy ezek a közegek az üzlethelyiségekben még a vevőktől is elveszik a vásárlási összegeket, tehát súlyosan zavarják az üzleti forgalmat. A kereskedőknek nemcsak adó, hanem házbér- és árutartozási kötelezettségeik is vannak, deha folyton zaklatják őket, úgy képtelenek működésüket folytatni.

Stanica, a turnuseverini kamara elnöke: A túlszigorú adóbehajtás igen nehéz helyzetet teremtett. Kérem az adók felülvizsgálását és az esetben, ha valamely kereskedőnek nagyobb az adóhátréteke, mint az egész vagyona, akkor a magasabb különbözeti összeg leírását rendeljem el. Azt is fontosnak tartom, hogy bizonyos értékhatárig mentességek az adóvégrehajtás alól az ingóságokat. — Solomonide nemcsak a súlyos adóterhekről, hanem a kontingentálás és a deviza-rendszer nehezégeiről is beszélt, amelyek megbénítják a kereskedelmet. — Lazar Josif azt panaszolja, hogy a behozatali cégeknek nincs támpontjuk a deviza árfolyamának kialakulásában és egyes autorizált bankok a hivatalos valuta árfolyamnál 25 százalékkal magasabb valutaprémiumot kérnek. A helyzeten csak a devizaforgalom teljes felszabadítása segíthet. A gyűlésen elfogadták az elnökség javaslatát, amelyben a kormánytól kiméletek kérnek a kereskedőtársadalom számára az adók behajtásánál.

Kétmilliárd lej értékű beváltatlan kincstári utalványt fizet ki az állam rövid idő múlva

Már kinyomatták az 1935—36. évi költségvetést — Huszmilliárd lej a rendes és kétmilliárd lej a rendkívüli költségvetési összeg

Mint Bucurestiből jelentik, Mitica Constantinescu pénzügyi alminiszter elnöklete alatt ülést tartott az állami költségvetési bizottság, amely megállapította, hogy az 1935—36. adóévben fogyasztási adókból egy milliárd 64 millió lej fog bejönni és ezt 22 különböző árucikkből inkasszálják.

A tea után kb. 23 millió, a kávéból 64 millió lej, a cukorból 320 millió lej fogyasztási adóbevétele vár a kormány, de fogyasztási adó alá esnek a cement, a petroleum és annak termékei, a villanykörte és esetleg a liszt is. Az 1934—35. adóévben már eddig 1500 millió lej az az összeg, amit a beváltatlan kincstári utalványok képviselnek és e hó 31-ig 4—500 millió lejjel szaporodik ez, tehát a folyó költségvetési évből kétezer millió lejre emelkedik a honorálatlanul maradt kincstári utalványok összege. Ezt az óriási summát az 1935—36. rendkívüli költségvetés terhére akarja a pénzügyminiszter kiegyenlíteni úgy, hogy a jelenlegi adóév hátralékos összegeit már április 1-től kezdve inkasszálják és abból fokozatosan fizetik ki a két milliárd lej tartozást. Az új költségvetést már az államnyomdába küldték és annak tárgyalását néhány nap múlva megkezdik a képviselőház. Antonescu pénzügyminiszter elnökletevel bizottság ál-

lapította meg azt, hogy a jövő évi állami költségvetés összege 20 milliárd lej lesz és ezenkívül külön rovatot nyitottak a hadseregfelszerelési költségekre, amelyek két milliárd lejt tesznek ki. Az összes régi belföldi tartozásokat a második belföldi kölcsönből egyenlíti ki a kincstár.

Ez alkalommal megemlítjük még, hogy a jelenlegi parlamenti ülésszakot március 31. után nem hosszabbítják meg és ezért az ipar megszervezéséről, valamint a bányatörvényről szóló javaslatot csak májusban fogja tárgyalni a képviselőház. Az iparfejlesztési törvény hatálya április 1-én lejár és azt egy évvel meghosszabbították.

Egy évvel meghosszabbítják a hátralékos adóknak adóbonokkal való fizetését

Bucurestiből jelentik: Antonescu pénzügyminiszter elkészítette azt a törvényjavaslatot, amely egy évvel meghosszabbítja a hátralékos adóknak adóbonokkal való fizetését. A fizetés úgy történik, hogy az összeg hetvenöt százalékát adóbonokban szolgáltatják be, huszonöt százalékát pedig készpénzben fizetik. Az adóbonok évi négy százalékot kamatoznak. A törvénytervezetet a törvényhozó bizottsághoz nyújtják be felülvizsgálás végett.

— Páris, a fény városa, nemcsak a női divatot irányítja, hanem pompás reklámbatású kirakatairól is híres. „Párisi kirakatsodák“ címen számol be erről a „Reklámélet“ most megjelent új száma. Az új szám változatos és értékes cikkeket hoz a gyakorlati reklám különböző kérdéseiről. Tippeket, tanácsokat ad, amelyek minden kereskedőt érdekelnek. Kirakatrovata pompás reklámbatású fényképek sorozata. Szerkeszti: Balogh Sándor. Előfizetési ára egy évre 530 lej. Kiadóhivatal: Budapest, V. Báthány-uca 12.

Londonban ugrásszerűen drágultak a hadianyagrészevények

Londonból jelentik: Németország lépése a Cityben eddig csak tartózkodó hangulatot idézett elő: komolyabb nyugtalanság még nem volt észlelhető. A forgalom csekély volt, a német kölcsönök árfolyama esett, az angol aranyszelű papírok hanyatlak, az ipari értékeket óvatosságból lejegyezték és csak a hadianyag- és a rokonszámok részvényei emelkedtek, mégpedig ugrásszerűen.

Az osztrák bankok nem fizetnek osztalékot

A Creditanstalt—Wiener Bankverein kedvező eredménnyel zárta üzletét, a közgyűlés azonban mégis eltekintett az osztalékfizetéstől. A Kompassbank is tartálékolta nyereségét. A kedvezőbb üzletmenet ellenére sem kaptak osztalékot a Mercur Bank és a Wiener Giro und Kassen-Verein részvényesei. Hir szerint az Industrie Credit A.-G. és a Zentraleuropäische Länderbank sem fizet dividendát.

Nemzetközi aranyzáradékper az Egyesült-Államok ellen

Amszterdamból jelentik: Az amszterdami Vereeniging voor den Effektenhandel a többi aranyblokk állam hitelezőinek érdekeltségével karöltve, az Egyesült Államok ellen elvi jelentőségű aranyzáradékper akar indítani. Ebben a perben hivatkozni akarnak a legfelsőbb amerikai törvényszék ítéletének indoklására, amely szerint az aranyzáradék megszüntetése folytán az amerikai hitelezők semmiféle kárt nem szenvedtek. Ezzel szemben a panaszosok szerint könnyű lesz bizonyítani, hogy az aranyblokkállamok polgárait az aranyzáradék megszüntetése folytán kár érte. A perben főleg a liberty-bondok tulajdonosait ért károkról lesz szó.

Tiltakozás az új házak adómentességének megszüntetése ellen

A pénzügyminiszter nem teljesíti a háztulajdonosok kérését — „Súlyosbodnak a bizalmi válság, ha eltörlik az új épületek adómentességét“

Bucurestiből jelentik: A háztulajdonosok szindikátusa Brancovici Emil tanár elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az összes vidéki háztulajdonos szindikátusok — többek között az aradi és timisoarai is — képviseltették magukat. Brancovici elnök beszámolt az Antonescu pénzügyminiszternél járt háztulajdonos küldöttség audienciájának lefolyásáról.

— Antonescu miniszter urtól kértük, hogy továbbra is mentesítsék az új házakat az adó alól, és ne emeljék fel az egy százalékos értékadó 3 százalékra — mondta az elnök — de sajnos a miniszter ur kijelentette, hogy az új házakat is meg kell adóztatni és legfeljebb a tervezett százalék csökkentéséről lehet szó.

Christea Vladimir, a basarabiai háztulajdonos szindikátusok megbízottja az új házak adómentességének további fenntartását követelte. Cioban, a timisoarai kiküldött és szavakban foglalta össze a vidéki képviselők kívánságát:

— Ha megszüntetik az új házak adómentességét, akkor megszakad az építkezés folyamata, pedig Timisoarán és más nagyobb vidéki városokban, valamint Bucurestiben erősen megindult az építkezés, amivel a főváros nyugati színvonalra való emelését segítenék elő.

Foglalkozott a közgyűlés az Aradi Háztulajdonosok Szindikátusának azzal a mozgalmával is, amelynek az a célja, hogy a kormány adókedvezményben részesítse azokat a háztulajdonosokat, akik tataroztatni és modernizálni akarják házaikat és kölcsönökkel segítse elő a tataroztatási munkálatokat. Scarlat cernautii delegátus részletes beszédben világított rá ennek a mozgalomnak társadalmi és gazdasági jelentőségére és sürgette a kérdés megoldását. A rendkívüli közgyűlés határozatilag mondotta ki, hogy az összes taggyűlések csatlakoznak ehhez a mozgalomhoz.

Ezután a gyűlés elfogadta az elnök javaslatát, amely szerint a szindikátusok tiltakoznak az ellen, hogy az új épületekre is adót vessenek ki, mert az új épületek adómentességét az állam már elismerte és az alapon sok milliárd lejt fektettek be az egész országban az építkezésekbe. Ha tehát most megszüntetnék az adómentességet, akkor még fokozná a bizalmi válságot. A városi házak jövedelmezősége csökken és ezért is kéri, hogy az eddigi kivételeket szüntesse meg a kormány.

A) 22 Földközi tengeri út

szébbnél-szébb programmal, modern olasz óceánjárókon. Fizethető Lei-ben (1 lira = 9 lej.)

B) Algéria, Tunis vagy Marokkóba

hajóval kombinált egyéni utazások tetetés szerinti programmal, Fizethető Lei-ben (1 frank = 7 lej.)
Prospektusok, felvilágosítások:

WAGONS-LITS=COOK

Menetjegyirodában Arad, Minorita-palota.

Április tizedikén kezdődnek Aradon az adókivetési tárgyalások

Az aradi kivetési pénzügyigazgatóság kedden telefonon rendeletet kapott a pénzügyminisztériumból, amely az új adókivetési tárgyalások sorrendjének összeállítására utasította az adminisztrációt. Ez alapon a pénzügyigazgatóság azonnal megkezdte a program elkészítését és a tervet sürgősen felküldi a pénzügyminisztériumba, mely a hivatalos lapban fogja azt közzétetni. Egyébként Bucurestiből azt jelentik, hogy a pénzügyminisztériumban tárgyalásokat folytattak az 1935—36. évi adókivetésekről és megállapították azokat az alapelveket, amelyek szerint az új pénzügyminiszter rendelkezéseinek megfelelően az adómegeállapítások történnek. A tanácskozáson Procopiu vezérfelügyelő elnökölt, aki konstátálta, hogy a vidéki összes pénzügyi felügyelők megjelentek. Felsőbb utasítás alapján kimondták, hogy még nem szüntethető be az adóhátralékok inkasszállása. Az elnök bemutatta a miniszternek a kerületi pénzügyi felügyelőkhez intézett utasítását az 1935—36. állami évre szóló adók kivetésére vonatkozóan. Április 5-re összehívják a megyei klasszikáló bizottságokat, amelyek az alacsony adókatörvényekbe tartozó iparosok és kereskedők adóját állapítják meg. Április 10-én megkezdődik a rendes évi adókivető-bizottságok működése, míg a speciális adókivető-bizottságok május 3-án ülnek össze először. Ezek a komissziók tudvalevőleg azoknak az adóját tárgyalják, akiknek évi jövedelme meghaladja a 180.000 lejt.

= A Román—Olasz Kereskedelmi Bank igényt tart a csempészet címén lefoglalt 25 vagon bulgáriai cukorra. Brailából jelentik: Mint ismeretes, Georgopol dusszagdag gabonakereskedő 25 vagon cukrot hozott át a Dunán Bulgáriából, de az óriási szállítmányt a vámhivatal megkerülésével rakatta ki és beraktározta. A brailai határőrök és a vámközegek felkutatták a rejtett cukorraktárt és abban 15 vagon cukrot találtak, de rövid idő múlva rábukkantak a 10 vagon cukorra is. Mindezeket zár alá helyezték, a gabonakereskedőre pedig 46 millió lej vámbüntetésit összeget szabtak ki. A Román—Olasz Kereskedelmi Bank (Romcomit) igazgatósága kontestációt (jogorvoslati kérelmet) nyújtott be a törvényszékhez a cukor lefoglalása ellen és annak a bank számára való kiadatását kérte. A beadványt azzal indokolják, hogy a pénzügyminisztérium elzárta a 25 vagon cukrot, amelynek tehát a Romcomit a jogszerű tulajdonosa. A törvényszék a kérelmet elutasította, mert megállapította, hogy a cukor az államot illeti. Ha azonban bebizonyul az, hogy Georgopol nem csempészett, akkor feloldja a zárlatot. A bank a határozatot a Táblához megfellebbezte.

= A Consum új száma részletesen ismerteti az új külkereskedelmi rezsim életbeléptetésére kiadott legújabb rendeleteket, amelyekből megállapítható, hogy az érvényben levő kliring-egyezmények illuzóriussá teszik a devizák szabad forgalomba hozataláról szóló intézkedéseket. Fizetési képtelenségek, új cégek és cégváltozások, közszállítások és árlejtések első forrásból a „Consum”-ban olvashatók. Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól: Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy apróhirdetés **20 lei.** Minden további ára **10 szög csupán 20 lei.** :: szó 2 lei. ::

Az apróhirdetések előre fizetendők.

Apróhirdetéseket este **9 óráig vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai.** - Telef.: 151

LEVELEZÉS.

„Első barátság” levele van az Aradi Közlöny kiadóhivatalában, kérem még ma délelőtt átvenni.

„AKAC” jeligére újabb levél van az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1298

ALKALMAZÁS.

Perzsacsomózó néket ügyes önállóan Holgozókat telveszünk. „Ars” bizom. üzlet, Str. Eminescu 20. Ortutay-paletta. 1897

Bejárónót kéttagu családhoz keresek. Poigárné, Str. Iosif Vulcan 8. 1396

Jobb helyiügynökök!

ki női fodrászokkal dolgozik, bevezetett cikk képviselőre keresek. Ajánlatot személyi adatokkal „Rentabilis” jeligére Rudolf Mosse irányítóirodába, Oradea, Parcul Traian No. 6. kérek. 1318

ELLÁTÁS

Kosztáshordást vállalok. Cim Strada Sava Raica 136., kapuval szemben. 1389

Rádió műsor

— Romániai időszámítás. —

SZERDA, MÁRCIUS 20.

Bucuresti. 13: Lemezek 13.45: Előadások hírei, könnyű lemezek, 14.15: Hírek, 14.40: Könnyű lemezek, 18: Rádiózenekar. Schubert: Alfonz és Esztrelia, nyitány. Massenet: Elszászi jelenetek, Giordano: Felicola, egyveleg, 19: Hírek, 19.15: Urbach: Grieg-ábránd. Lincke: A kedves ablaka alatt, keringő. Sebek: Olasz szerenád Bullerian: Két ország, tánc, 19.50: Előadás, 20.35: Közvetítés az Operaházból. A színpadon hírek, Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek, 11.20: A tudomány műhelyéből, 11.45: A barlanglakó házat épít, 13: Déli harangszó, 13.05: Hanglemezek, 14.40—15.10: „Triumph” énekegyüttes, 17.40: A rádió diákférfija, 18.05: Az óvadék. Auer György dr. előadása, 18.25: Venczell Béla borsókat énekel zongorakísérettel, 19.10: Olasz nyelvoktatás, 19.40: Dullien Klára hegedül zongorakísérettel, 20.15: Kossuth halála és örök pihenője. Kovács Dénes dr. előadása, 20.50: A táncjáték története, Közreműködik az Operaház tagjaiból alakult zenekar, 22: Hírek, ügétőversenyeredmények, 22.20: Horváth Rezső és cigányzenekara muzsikál, Lipóczky József énekel, 22.25: Hírek, 23.10: Időjárásjelentés, 23.30: Keresztury Dezső dr. németnyelvű előadása, 23.50: Vajda Sándor és Pártos Ernő jazz-zenekearának műsora. — Bécs, 14: Hírek, Könnyű zene, 15: Sack Erna lemezei, 17.20: Wagner-lemezek 18.10: A nyomorgó értelmiség számára rendezett est közvetítése az Imperial-szálló ünnepi helyiségeiből, 20.30: Gaudriot-jazz, Az idei év divatos táncművei, 22.35: Az osztrák zenénapról, 23: Rádiózenekar, 24: Osztrák várak (eszperantó.) Utána: Lemezek, 1—2: Sieberth-négyes. — Belgrád 17.20: Bärwald Hellmut zongorázik Beethoven: Holdvilág szonáta. Schumann: Karnevál, 21.45: Bach emlékhangverseny. — Breslau, 17.30: Frankfurt, 19: Hármasszélgetés, 19.15: Boroszló és Krakkó, 20: Hamburg, 20.40: Előadás, 21: Hírek, 21.15: Deutschlandsender, 21.45: Hamburg, 22.20: Tesszini-dalok Lugonoból, 23 Hírek, Utána: Táncczene. — Kassa, 13: Lemezek, 13.25: Prága, 13.35: Rádiózenekar, 18.05: Olasz-zene: Szláv négyes, Russzin hetiszemle, 19.30: Lemezek, 20: Prága, 20.25: Pozsony. — Königsberg, 17: Klasszikus könnyű zene, 19.50: Férfidalegyet és női énekkar 19.50: Corelli és Bach K. F. cselló- és zongoraszonátái, 20.30: Deutschlandsender, 21: Hírek, 21.45: Operai zenekar. — Leipzig, 7.05: Torna, 7.35: Königsberg, 20: Rádiózenekar, szoprán-, alt- és tenorszóló. Részletek, 21.15: Deutschlandsender, 22.30: Tessini népdalok, 23.20: Hoyer Károly Bach-műveket orgonáz, Utána: Könnyű és táncczene. — Milano, 20: Hírek idegen nyelveken, 20.55: Lemezek, 21.45: Vigjáték, Utána: táncczene.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 21.

Bucuresti. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű lemezek, 14.15: Hírek, 14.40: Könnyű lemezek, 18: Román népzene, 19: Hírek, 20: Előadás, 20.20: A világ legjobb zenekarának lemezei, Wagner: Lohengrin előjáték (az amsterdami Hangversenyház zenekara), 20.45: Felolvasás, 21: Holnapi műsor, 21.05: Bach-emlékünnap, 22.45: Bach: V. brandenburgi verseny (rádiózenekar, Radulescu zongora-, Theodorescu hegedű- és Jianu fuvalaművész), 23.15: Hírek, 23.40: Vendéglői zene. — Budapest I. 7.45: Torna, Utána: Hanglemezek, 11.20: Az angol hadsereg bevonulása Tibet fővárosába. (Felolvasás), 13: Déli harangszó, 13.05: Országos Postázenekar, 14.30: Bertha István szalonzenekara, 17.15:

Konyhaművészet. Vizváry Mariska előadása, 18: Kisebbségi öntözési üzemek berendezése, 18.30: A Katolikus Irodák és Hírlapírók műsoros irodalmi estje, 20.05: Kis Ferenc előadása a rádiórendezésről, 20.35: Bodán Margit magyar nótákat énekel, Kisérl Veres Lajos és cigányzenekara, 21.40: Kis színpad. „Sarki fény”, Színmű 1. felvonásban, 22.40: Hírek, időjárásjelentés, 23: A Waldbauer—Kerpely vonósnegyes jubiláris hangversenye. Utána: Heimemann Sándor jazz-zenekearának műsora. — Bécs, 13: Könnyű klasszikus lemezek, 14: Hírek, 15: Rachmaninov: zongora- és Kreisler hegedűművész lemezei, 17.10: Hegedűművészek lemezei, 17.10: A németalföldi költészet a reneszánsztól máig, 18.25: Hedmont szoprán dal- és áriaestje, 19.25: Kretschmayr: Az ausztriai ház kialakulása 1556—1648, 20.10: Riport egy textilüzemből, énekekkel, 20.45: Tavasz hangverseny, 22: Bach-emlékest, 23.30: Bármene, Hírek, Utána: Jazz. — Belgrád, 18: Nalics énekes népdalokat ad elő, 19.30: Lemezek, 21: Dvorzsák: Nászajándékok, magán- és karénekre, zenekarra. — Breslau, 17.30: Deutschlandsender, 19: A pestisharang, A kigyókirály, Két történelmi elbeszélés, 19.25: Időszzerű anyag, 20: Táncczene a régi jó időkből, 22: Hírek, 22.15: Teich: Rádióexpedició New-Yorkba, 23.10: Birodalmi műsorszám, 23.30: Hírek, Utána: Táncczene. — Kassa, 13: Lemezek, 14.45: Prága, 16.55: Rádiózenekar, Szakmáry Magda zongoraművésznővel, 18.20: Lemezek, 20.30: Brunn, 21.15: Pozsony, 23.30: Prága. — Königsberg, 17: Opera és operett-részletek, 19.25: „Az élet csodája” kiállítás hírei, 19.40: Leánytorna, 21: Deutschlandsender, 22: Lajos Ferdinánd herceg: F-moll zongoranégyes, Weber: Kard és lant, Harc és győzelem, kantáté, 23.30: Elutazás Madeirából, 23.45—1: Táncczene.

KÖNYVEK

„Illik tudni”. Modern kis lexikon. Független: Kis sportlexikon. A tudás beláthatatlan birodalmába törtek be ennek a műnek szerkesztői. Röviden, de főlényes biztonsággal mondja el száz és száz régi, új és legújabb fogalom lényegét, Kis modern lexikon az „Illik tudni”, mert mindazt tartalmazza, amit tényleg illik tudni a mai kor emberének Dr. Csánk Endre dr. Wildner Ödön és a többi kitűnő szerkesztő azt tartotta szem előtt, hogy ma a gyors tájékozódás a fontos, a rohanó élet körülményeihez kell szabni a lexikonokat. Rendes nagy könyvvalakban, 300 lap, külön 32 képmelléklet, elsőrangú kiállításban, dús és vászonkötésben, Rózsavölgyi-kiadás, 211 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál: Cluj. Kérje a Rózsavölgyi-kiadványok teljes jegyzékét.

Michal Choromanski: „Orvosok és betegek”. A szenvedélyek regénye ez a könyv, a szerelem, a féltékenység, a betegség, a tudomány szenvedélye. Minden titok, minden vágy és betegség, amely a modern ember lelke legmélyén lappang, föltárul ennek a regénynek lapjain, az író az orvos élesen látó szemével, a sebész kegyetlen kezével mutatja meg a test és lélek fölhasított belsőségét. A kitűnő regény az Atheneum sorozatában jelent meg, kötetenként 3—400 oldal, egész vászonkötésben, fehér papíron 66 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál: Cluj. Kérje a 40 kötetes sorozat teljes jegyzékét.

A szerkesztőért:

Dr. STAUBER JÁNOS
tel.

LAKÁS

UJONNAN FESTETT 2 SZOBAS komplett fürdőszobás lakás azonnalra kiadó, Str. Oituz 111. 1370

Magánház 3 szoba, fürdőszoba stb. modern komplett, május 1-re kiadó a C. F. R. fűtőház mellett, Str. Surolirol No. 36. 1893

VÉTEL ÉS ELADÁS

ELADO 10 ezer d b. egyéves buk zus kisebb tételekben is. Cim az Aradi Közlöny fiókiadóhivatalában. 1394

MEGVÉTELRE keresünk 1 drb. Hengerszékét 800 m/m., 1 drb. Esztergapadot 200—250 m/m. csucs ávo szög, 1 drb. 24-es gyorsgáttort, 1 drb. komplett cséplőgépet 6 vagy 8-ast, motorhajtásra. Cserty és Seitz Arad. 1400

TISZTA MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

Pleth- és fahordók eladók. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

KÉVESET nasznált Underwood írógépet megvételre keresek. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 474

Brilláns koveket, antik modern ékszert, perzsaszőnyegeket, cassáka (minden nagyságban), írógépeket, restményeket, varrógépeket, ezüst-öt keresek sürgősen közzepzert. Eladó modern gyönyörű esőedő nagyon olcsón es egy rovid zongora 12.500 L-ert. Zátogtárgyakra a legmagasabb összeget csak az általunk képviselt tímisoarai zálogház folyósítja. Meghosszabbításokat legolcsóbban vállalunk „COMISIO” biz. üzlet Bul Reg. Maria 13. Dácia mellett. 4630

HIRDESSEN

az 50 éve fennálló

„Aradi Közlöny”-ben!